
A Z E C S E D I L Á P E R E S Z T É S E A M Ü L T S Z Á Z A D B A N . 

I r t a : d r . TAKÁTS SÁNDOR. 

I. 

A láp és világa. 

A szalmármegyei sik területek ősidők óta víztartói voltak a Szamos, 
Kraszna és mellékfolyóik fölös vizeinek. Rónavizek, tavak, tócsák, 
tó-locsogók és mocsarak nélkül tehát sohasem szűkölködtek e mély fek-
vésű területek. A Névtelen Jegyző szerint a beköltöző magyarság már 
mocsarasnak találta a vidéket, s a vizek között könnyen védhető föld-
várakat épített. Az árpádkori s méginkább anjoukori oklevelek szerint 
a nagyobb folyóvizeken kivül számtalan patak és ér szelte a sik terüle-
teket s számos halban gazdag tó borita a mélyebb fekvésű helyeket. 
A tavak, mocsarak és a vizenyős helyek száma idők folytán mód nélkül 
megnövekedett. A természet s az emberi mesterség közös erővel 
igyekeztek az ilyenek létrehozásában. 

A vármegyén keresztülfolyó Kraszna és Szamos, átlépvén az 
alacsony vizvetölcet évenkint többször megtöltötte a tömérdek eret és 
patakot vízzel. Az erek és patakok meg elvitték az istápot a tavak 
számára a távolabb völgyteknőkbe is. A vizeket e munkájukban az ember 
nem igen akadályozta ; sőt sokszor segítségükre volt. Az, akinek halastóra, 
vagy csikászó rétre volt szüksége, csak léket vágott a folyók partján s 
földjére vezette a vizet. Arra persze nem gondolt, hogy az, idővel a 
saját birodalmából is kikergeti. Aki könnyű szerrel olcsó malomhoz 
akart jutni, csatornát nyitott a folyóból. A kiömlő viz vigan haj tá a 
kereket s ment szabadjára, a merre utat talált. Nem hiába nevezték az 
ilyen malmot pokolmalomncil· ! Sokszor csakugyan pokoli veszedelmet 
hozott a közelben lakók nyakára. A módosabb úr, hidvámra akarván 
szert tenni, uj medret ásatott, hogy a víz saját dominiumán folyjon 
keresztül. A munka ingyenbe ment s a vám jól fizetett.2) 

,1) Vizvetők alatt a parti töltéseket értették. 
2) Megesett azonban, hogy a folyó otthagyta uj medrét s a következő. évben 

visszatért régi medrébe. A hid aztán a szárazon maradt. 
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így jártak el a várak építésénél is. Mikor a Báthoryak Ècsed 
építéséhez fogtak, első dolguk volt a Kraszna folyó odavezetése. A folyam 
régi medre aztán elmocsarosodott, eliszaposodott s a múlt században 
már nyomát sem találták. Ugyanez történt Sárvár, Tatárvár, Vársziget 
és Kocsord várak építésénél. Mindegyiknek a körülötte létrejött mocsár 
volt a legfőbb védelme, de egyúttal veszedelme is. A mult században 
már csak a legnagyobb szárazság idején emelkedtek ki egyes részeik a 
feneketlen lápból. 

A XVI. században még normális viszonyokra találunk. Ami tó és 
mocsár volt, azt ama zavaros időkben szívesen látta úr és paraszt ; 
mert egyrészt védelmül szolgált, másrészt meg elegendő hallal, vaddal 
s takarmánynyal látta el. A föld népe kénye-kedve szerint csikászhatott, 
halászhatott ; a nádasokban gyűjthette a vadmézet, a csenkesz-bozót 
termését, sulymot, fióknádat stb. Az úr meg vadászhatott, mert a 
mocsarakon temérdek viziszárnyas, a magasabban fekvő erdős helyeken 
meg falka számra tanyázott a vaddisznó, szarvas, őz, vidra, sőt a nemes 
hócMs.2) 

Ãz ecsedi uradalom XVII. századi urbáriumai, noha már panasz-
kodnak a vizek terjedése miatt, még mindig népes, jómódú községeket 
emlegetnek, ott, hol egy századdal később már nádtengert ingatott a 
szél. Bőven termeltek hagymát, káposztát, kendert. A jobbágyok fejenkint 
120 káposztát szolgáltattak be földesuruknak, a csikászó rétek utáñ 
pedig fejenkint egy veder csíkot.3) 

Az 1648-iki urbárium szerint Ecsednek akkor még virágzó, jól 
müveit földjei, lugaskertjei, káposztás- és hagymás-földjei voltak. Alakosok 
jó módnak- örvendtek, senkit parasztszolgálattal és szerjárással nem 
terheltek. A ki nyilast vett az erdőn, ha gyalogos vagy marhás ember 
volt, egy öl szénát fizetett; a kerülő darabont vagy lovas szabados 
semmit. Pázsit-disznóból tizedet adott mindenki, még a kántoros katonák 
is. Volt a községnek egy bokor kőre forgó pokolmalma is. A többi 
falunak is megvolt a maga csikászó rétje, halászó vize, vizenyős 
kaszálója s malma. 

A későbbi urbáriumokban mindig több és több vizenyős helylyel, 
halovánnyal4) és mocsárral találkozunk. Fogy a népesség s rohamosan 

!) Bél Mátyás állítja, hogy ő még látta a Kraszna egykori medrét Bobáldtól 
nem messze. 

2) E nemes állat jelenlétét a „hódos" „hódáss", „hódas part" stb. elnevezése-
ken kivül, egykorú iratok is bizonyítják. 

3) Az écsedi uradalom összeírásai „Urbaria et Conscriptiones. fase. 13." alatt 
az Országos Levéltárban vannak. 

4) Azaz kihalt érrel, mely azonban áradáskor mindig· vízzel volt tele-



növekszik az elhagyott telkek száma. Az 1688-iki összeírás szerint már 
Ecsed földeit is elnyelte a viz ; maga a város és vár romokban hevert. 
II. Rákóczi Ferencz újraépíttette s a régi szabadságok megújításával 
törekedett oda lakókat csábítani. Ugyanő a többi veszélyben forgó köz-
ségeknek is igyekezett segítségükre lenni. Az ecsedi uradalomnak híres 
lápmetszői, kiket olykor messze földre elhittak, segítettek is a bajon, de 
csak ideig-óráig1) Az 1700-i- összeírásban már 13 elpusztult falu nevé-
vel találkozunk. Egyiknekrmásiknak· határát — irja az urbárium — ugy 
fölverte a nád és egyéb gaz, hogy soha többe falu r em lesz belőle. 
Voltak községek, melyeknek lakói távolabb esö helyen telepedtek meg. 
így Mérk a szomszéd erdőt szállta meg. Domahida népe meg a víztől 
szorongatvatöbbször változtatta lakóhelyét. Persze földjüket, amiből életüket 
tengették, nem menthették meg, nem vihették magukkal. 

Az 1723-i összeírás szerint az ecsedi uradalomban az elhagyott 
s elpusztult telkek száma már 20601/e-ra rúgott. Nyolcz évvel később 
(1731) az urbárium szerint az elmocsarasodott Kraszna óriási területeket 
borított el. Ecsed körül egy mérföldnél szélesebb volt a mocsár. Az 
egykori kertek s földek fölött oly magas a sás és a nád,· hogy a lovas 
ember se látszik ki belőle. Csupa nád, csupa láp köröskörül minden. 
Mikovinyi Sámuel földmérő éppen ez időben mérte föl a lápot s 7 
mértföld hosszúnak és 4 mértföld szélesnek találta.,2) Egy egész kis 
vármegye volt tehát már akkor a láp s még mindig terjedt, még évröb 
évre tovább tolta széleit. A földeit vesztett lakók egy része kivándorolt 
boldogabb tájra, más része meg kenyerét vesztve nyomorgott s az 
időtől várta a szabadulást. 

Az elmocsárosodásnak s a vele járó kiszámíthatatlan kárnak első 
és legfőbb oka az emberek gondatlansága volt. A gátak, pokolmalmok 
építése, halastavak ásása, zsallók, rekeszek emelése és a. meder-tisztítás 
teljes elhanyagolása megbosszulta magát! 

A bővizű Krasznának Kis-Majthény alatt már nem voltak partjai, 
nem volt folyása, 2000 ölnyi hosszúságban nyoma a~ mocsárba veszett. 
Rózscimezön2) a Krasznát már csak arról lehetett fölismerni, hogy a 
medrében, nőtt nád igen vastag, buja és magas volt. A folyó vize itt 
már a láp fölött folyt s száraz időben a szekerekiskeresztül járhattak 
r a j t a ; mert a víz „fészket nem verhetett magának" s rendes időben 
csak bokáig, áradáskor meg „szárközépig" ért. Domahida határán még 

Orsz. Lev. 1708. febr. 3-án a szerencsi vár építéséhez is innét. vitetett 
Rákóczi lápmetszőket ; de mivel valamennyien hazaszöktek, ujakat és sokat kér. 

2) A fölmérés Szirmay szerint 1730-ban történt. 
3) Rózsamező a Domahida mellett elterülő láp volt. 
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lá tszot ta Kraszna partja, de vize mindkét felül barmincz, 1 — 2 öínyi széíes 
vfolca-on át ömlött a síkságra. 

Az igy keletkezett s folytonosan táplált óriási mocsár lassan-lassan 
sajátságos változásokat vitt végbe a vizzel borított területeken. A föld 
minősége, a viz mélysége, folyása, vagy megüllepedése szerint más és 
más átalakulások jöttek létre. 

A vizek legelterjedtebb növénye a nád volt s amig valami, nálánál 
erösebb hatalom ki nem szorította helyéből, más növényt nem türt 
meg maga mellett. Csak à sás tudta bevenni s elfoglalni birodalmát. Amint 
a viz magasabb lön s elboritá a nádat, a kalákány vette át az uralmat. 
Óriási területeket borított el s oly sürü volt, hogy hajóval sem lehetett 
keresztültörni rajta. Imitt-amott a lómenta, a buzalevelű fü, a métely-
torpa, nadálytő, futófű, lósóska, papvirág, kangyékény, zsom, aztán a 
taraczkos-, pallagi- és sudár-sás -megvegyült vele s még sűrűbbé lett a 
víz szinén úszó növényréteg. Az áradások alkalmával lerakódott iszap s 
az összeverődött, elrothadt_növény_zet összefüggő réteggé alakult, úszott a 
viz fölszinén, bujánj;ermelte a vizi növények millióit. Éz a viz szinén úszó 
s évről-évre jobban megszilárduló réteg a tulajdonképpeni láp.2) Alatta 
8—9 lábnyi viz volt. Ha. a láp szilárdul összetartott, ember és állat 
járhatott rajta, mint valami hajóbordán. De csalékonysága miatt 
könnyen veszedelembe kerülhetett az ember. Az ingó lápot ugyanis 
külsejéről nem lehetett megkülönböztetni; s ha ilyenre lépett valaki, 
menthetlenül veszve volt, mert az öles vizbe menten alámerült. Ecsed 
környékének lakói tehát nem is mentek a mocsárra : lápi bocskor, lápi 
bot és kaszur nélkül. A hegyes vasban végződő lápi bot járt elöl 
s ha puha, mohaszerü ingó lápba hatolt a bot, gazdája óvatosan 
elkerülte a .veszedelmes helyet. 

A talaj minőségétől, a viz folyásától és a növényzettől függött a 
láp minémüsége. A sudár sás teremté a szilárd, nem ingó zsombéhlápot. 
Vastagsága rendesen 3—4 láb voll; alatta a viz mélysége 8—9 láb. 
A taraczkos sásból lett' a sásláp. Valamennyi láp közt a legszilárdabb 
a cseretláp volt. Ennek vágásában a legerősebb kasza is eltörött. Tehát 
csáklyákkal, lápmetszőkkel és szigonyokkal szaggatták.3) A sajiláp уиЪа, 
könnyen vágható földréteg volt. Vastagsága azonban nagyobb, mint a 

í) „Domahidi István reláliója az Domahidi határon levő lápok állapotjár ól." 
Károlyi nemzetség levéltára 1748. 

2) A láp eredetileg szláv szó, a lêpiti — Összeragasztani igéből. Miklosich. 
Etymol. Wörterbuch 178 1. 

3) A cseretláp olykor összeragadt a víz alatt levő fenékkel. Vágása és tisztí-
tása ilyenkor még nehezebb volt. Szintén szláv szó, a creí-böl, mely mocsaras erdőt 
jelent. Miklosich i. m. 35. 1. 
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cseret- vagy zsombéklápé. Dögláp alatt a csokoládé szinü sártömeget 
értették, mely csupa épely volt; be nem fagyott s alatta nem volt viz. 
Az ingó lápok között legveszedelmesebbnek a kutaslápot tartották. 
Nagyon könnyen ingott; nagyobb vihar alkalmával hullámzó mozgásba 
jött és meg-megszakadt. Ilyenforma volt még a gyéJcényláp, a lábbóláp, meg 
aztán a kalákányláp. A börvelyi, ecsedi, vállaji' és a szentmártoni lápok 
Kocsordig, egészen ilyen „darabonként való" lábbó és kalákányos réte-
gekből állottak, melyek közt tiszta viz és hatalmas nádasok terültek el. 
A „tollás" alatt a szél-lápoJcat értették, melyek mindig tovább és tovább ter-
jedlek a föluekre s ,,az egész Kraszna vizén valo lápoknál nehezebben tisz-
tithatók", mivel a „láp aj ja" hiddeszkákból, fűzfákból s odaverödött 
hajóroncsokból állott. 

Ha igén nagy volt a szárazság s a lápok alól kifolyt a viz, 
a lápok leragadtak az élőföldhöz. S bármilyen víztömeg lepte el a követ-
kező évben, a fölszinre többé föl nem szálltak. Bizonyos időszak múlva 
azonban ismét uj láp képződött a viz felszínén. 

A dögláp kivételével a legtöbbet buja vizi növényzet lepte be. Itt 
nefelejtslepte kék rétek, amott csillagvirágos mezők terültek el. A goron-
czoJcat teljes virágú kék ibolya, a morotvákat sűrű nád és sás lepte el. 
A slippedékeket a locsogófü, az iszalag és a hinár szőtte össze-vissza. 
Imitt-amott buja kaszálók is voltak, de a rajtok termett szénát a belé-
vegyült palkák olykor savanyuvá tették. A lápok közt elterülő vizekben 
s holt ágakban helylyel-közzel buzgó lápkutak öntötték a vizet, még 
pedig akkora erővel, hogy a hajót is félrelökték. A rekettyéseken, nyireseken 
és a füzeseken kivül három nagyobb egereserdő is volt a lápban. 

Alapokat, a köztük lévő tavakat s mocsarakat nyüzsgő élet lepte el. 
A csikbogár, vicsak, vidra, görény, nyércz, őz, szarvas, róka, farkas, 
vizipatkány, güzü stb. a lápokat, a vízityúkok, libuczok, czigányruczák, 
nagykacsák, kerticze ruczák, jeges ruczák, pózma ruczák, tőke ruczák, 
sipogó és kanalas ruczák, a vadludak, kanalas libák, vankujok2), halkapók 
ölvük, gémek, darvak, fióksasok, gyöngyvérek stb. ezrei a vizeket, a 
csuka, potyka, kárász, sügér, veresszárnyu hal, menyhal, czigányhal, 
esik, halfarkas, teknősbéka, gőte stb. pedig a lápi és nyílt vizeket lep-
ték el. 

Piller Mátyás budai egyetemi tanár, aki 1778-ban Károlyi Antal gróf 
meghívására végig járta az ecsedi lápokat, elragadtatással szemlélte a 
csodás, szinte hihetetlen nyüzsgő lápi állatvilágot. Makó Pálhoz, az 

í) Domahidy jelentése a domahidi lápokról 1748-ból. 
-) Gémféle, három hosszú tollból álló kontyaja van. 
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egyetemi tanács elnökéhez irt levelében1) alig taláJ szavakat örömének, 
meglepetésének s bámulatának kifejezésére. Nincs az a fáradságos ut7 

úgymond — melyet „meg nem tenne, hog;y_ez t_az_ ös világi foltotlát-
hassa s tanulmányozhassa.2) 

Ecsed környékének lakói ismerték a lápok minden rejtekét, minden 
útját, de ha a lápokra mentek, mégis hozzákészültek s nagy vigyá-
zattal jártak, főleg áradások idején, „mikor a láp veszélyre fordult." 
Ezer és ezer jel szerint tudtak eligazodni. Minden madár, bogár vagy 
hal járását tudták, minden törést,. gcirábot, pallót, düngért, uszamóst, 
választékot, sáródalt, madarast és metszést figyelembé vettek. Tudták, 
milyen „aj jon a nö a gyékénysás, a nádüstök, a páfrány, buzogány 
káka stb. Értették, hogy kell a lábbón át cseretről zsombékra ugrálva 
haladni. „Ahhoz értő, jó kemény emberek voltak" — irja Domahidi 
István 1748-ban. Az élet és a természet megedzette őket. Az ütak, a 
főiismerhető helyek elnevezésében s megjelölésében kifogyhatátlanok 
voltak. Mult századi okleveleink a lápok egyes helyei elnevezésének 
egész tömegét őrizték meg. Sajátságos, hogy igen sokat ezek közül 
híven megőrzött a nép, s ma ishasznál, jóllehet azóta a talajviszonyok 
lényegesen megváltoztak. 

Ecsed környékének lakói nemcsak ismerték a lápokat, de kitűnően 
értették azok vágását is. Mesterek voltak a lápmetszésben a meczen-
z0ßek is, aztán Domahida és Börvely lakói, akik, mint téli lápvágok 
hiresültek el. A tyukodiak és porcsalmaiak is ügyesen értettek hozzá,, 
miként kell a lápokat megszaggatni s a lápdarabokat két felöl a partra 
rakni, hogy „az partja is csinálódjék, meg a viznek is szabad folyása 
legyen;" Az egykorú iratok a molnárokat is dicsérik, kik a folyások és 
az erek minden csinját-binját ismerték s „a viznek elfordításához és 
meggátlásához értettek." 

Téli időben, mikor a döglápok és a lápkutak kivételével az egész 
mocsár befagyott, nagyon megélénkült, a láp.. A községek kicsije-nagyja 
ilyenkor a lápokon tanyázott. Vígan folyt a csíkászat, a nádvágás, 
gyékény- és sulyomszedés, aztán meg a vadászat is. A be nem fagyott 

.helyeken tanyázó vizimadarakat körülfogták s botokkal verték agyon. 
Másutt meg hurokkal és hálókkal fogdosták össze. 

• Az· egyes községek csakis igy, téli fagyáskor közlekedhettek egy-
mással. A lápon keresztül, ilyenkor, gondozott s biztos utak vezettek. 
Ezen utak helyét évtizedeken át híven megtartották.3) 

*) Károlyi nemzetség levéltárában. 
2) A lápról irt terjedelmes német leírása az Országos Levéltárban van. Oecono-

mica Lad. D. fase. 8. Nr. 47. 1778. ' 
3) A lápok multszázadi térképein a téli utak és átjárások kiilön meg vannak jelölve. 



Régi történetíróinknak, arnaz állítása, hogy Ecsedet és Sárvárt hév-
vizek vették volna körül, melyek soha be nem fagytak, a mesék országába 
való. l) Az ecsedi uradalom minden urbáriumában megtaláljuk a lakók 
ama kötelezettségét, hogy fagyáskor a vár körül a jeget fel kell törniok. 
A hévvizekben való hit tehát nem áll biztosabb "alapon, mint az ecsedi 
gonosz szellem létezése, aki malacz képében köveket hajigált a járó-
kelőkre. 

II. - , 

Kísérletek a láp vizeinek leeresztésére 1748—1777-ig. 

A lápok folytonos terjedése ellen szakadatlanul küzdöttek ugyan 
a veszélyeztettett községek, de munkájuk sikertelen volt. . 

A mult század közepén végre akadt ember, akinek érző szive 
megrezdült a nép szenvedéseinek láttára, s aki elég erősnek érezte 
magát, hogy szembeszálljon a lápokkal és a lápok vizeivel. Károlyi 
Ferencz gróf volt ez, a tiszai részek leglelkesebb magyarja, leghívebb 
hive. Maga is érdekelt birtokos volt. Szerette azt a földet, azt a népet 
lelke egész hevével s á kettő érdekében semmi áldozattól sem rettent 
vissza. 

Először is a lápi birtokosokat s a szolgabirákat szólította föl, 
hogy hü jelentést és leírást adjanak be a hátárukban elterülő lápokról. 
A megkérdezettek néni nagyon törhették magukat a lápok megvizsgá-
lásában vagy a jelentések Írásában. Mindössze csak egy maradt reánk. 
Ez Domahidi Istvánnak fentebb idézett jelentése a domahidi határon 
-lévő lápokról,3) jobban mondva azoknak is csak egy részéről. 

Károlyi nem győzvén bevárni a jelentések beküldését, elhatározta, 
hogy maga jár ja meg a lápokat. Avatott földmérőket hozatott tehát s 
nem kímélvén egészségét, bejárta az egész lápi országot. Végig hajó-
zott a Tiszán, a Szamoson, s ahol lehetett a Krasznán. S ő, a szeptemvir, 
titkos tanácsos, főispán, a tiszántúli kerület főhadparancsnoka lápi bocs-
korban, a lápi vadak csinálta törések, vájások s ingó-lápok között 
együtt fáradozott földmérőivel. Munkájának első eredménye az volt, hogy 
elkészült Szathmármegye vízrajza s az ecsedi láp akkori térképe.3) 

Erre aztán lelkes felszólítást intézett Szatmármegyé nemeseihez 
és jobbágyaihoz a láp tisztítása ügyében. És annak, melynek — mint 
irja — „elkezdésére, míglen a kaszálásnak ideje beáll, a jövendő két 

x) Istvánffy Miklós, Forgách, Hannulik stb. írják : „nullus un quam lay с mi s 
rigor tantus est, ut se ad calcandum praebet lácus." 

2) A fölötte érdekes magyar jelentés. a Károlyi nemzetségJeveltárában van. 
3) Цэ1 rejtőzik e térkép, nem tudjuk. Károlvi a helytartótanácshoz küldte. 
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hetet szántam, mely alatt önönmagam is jelen akarván lennem, ugyan 
a vizek miatt elpusztult Sándori puszta-helynek közepén igyekezem sátoro-
mat vonattatni s ottan sátorozni !" Elrendeli, hogy a megye járásai-
nak jobbágyai négy szakaszban jelenjenek meg 3—3 napi munkára. 

A kitűzött időben a vármegye több ezer emberrel jelent meg a 
Sándori-lápon s azonnal munkához fogtak. A nemesek s a nagybirto-
kosok azonban elmaradtak. A tervbe vett munka egy nagy csatorna 
építése volt a Sándoriláptól kezdve a Csaholyi-tón keresztül egészen 
az ecsedi Nagy-tóig. Ez a csatorna egyúttal az elmocsarasodott Krasz-
nának is medrül szolgált volna. A munka nagy erővel s lelkesedéssel 
folyt. A sikerben való remény, Károlyi Ferencz jelenléte s folytonos 
buzdítása mindenkibe erőt és kitartást öntött. Amint az első ezrek 
elvégezték három napi munkájukat, fölváltották őket a kővetkezők. 

Az 1750. és az 1751. évben is hasonló erővel dolgoztak. Az 
utóbbi év őszén már közel jártak a „derék láp"-hoz. „A munka — 
irja Becsky László — igen jó és jövendőben nagy haszonra lészen, 
csak költséggel győzzük, mert ezen 3000 forintos munkával, mostani 
statusához képest, a Krasznának még csak 4 arasznyi vizét vehettük 
le, ha pedig még felényire circiter dolgoztathatunk, tehát ott már majd 
1 klafternvi az Krasznának mélysége, s annyit bocsáthatunk ki vizé-
ből.2) De ennél is nagyobb perfectióra vihetni, ha az Farkasszegtül, 
azaz a megalkudt ásástúl 1300 lépést még lehetne ásattatni, úgy osztán 
az derék láp alá lehetne az vájást vinni, csakhogy nagy költséggel 
mehetni r e á ; ezután annál nagyobb sikerét lehetne tapasztalni ez 
munkának." 3) Becsky azt is ^ajánlja Károlyinak, hogy Szabolcsmegyét 
is vonja belé a munkába, mivel a láperesztés, annak is nágy hasznára 
volna. S ha legalább 2000 forintot áldoz, a jövő évben folyására lehetne 
bocsátani a vizet. 

Károlyi Ferencz, kinek eddig is több ezer forint jába4) került az 
ásatás, nem sokat remélt Szabolcstól. S mivel Szatmármegve sem 
birta már költséggel, elhatározta, hogy az országgyűléshez fordul támo-
gatásért. Az 1751. országgyűlésen el is határozták, hogy megkérik az 
uralkodót, nevezze ki Károlyi Ferenczet, mint ama vidék vizeinek leg-
jobb ismerőjét teljhatalmú királyi biztossá. A kinevezés azonban nem 
történt meg, s igy nagyobb szabású munkáról szó sem lehetett. Károlyi 
mindazonáltal befejeztette a megkezdett csatorna ásatását. 

!) Károlyi nemzetség levéltárában az eredeti fogalmazvány. 
2) T. i. az újonnan ásott csatornába. 
3) Károlyi nemzetség levéltárában. 
4) Azonkívül megásatván a mcczcnzéfi csatornát, ezcrt külön 3000 frtut és 50 

köböl búzát adott a meczenzéfi munkásoknak. 
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17õ8-ban meghalt Karolyi Ferencz. Az ecsedi lápokkal az ő 
halála után megint senki sem törődött. Azt a hosszú csatornát, melyet 
a nép hálából „Károlyi Ferencz vágásá''-шк nevezett, néhány év alatt 
benőtte a nád és a sás s csak 1778-ban találtak rá ismét. 

A magára hagyott vármegye, mikor egyéb terhek miatt lehetséges 
volt, ki-kivezette még jobbágyait a lápokra, de csak kisebb levezető 
csatornákat készíttetett. Ezek között a legsikerültebb, az Ököritó határán 
ásott csatorna volt. Ez 1772-ben készült el s a lápok vizét a holt 
Szamos-ágba vezette. Hogy a Szamos vize vissza ne folyhasson a lápra, 
a csatornát viztilto'val látták el. Ezt a vágást „a vármegye csatornájának", 
a viztiltót meg a ..vármegye fluderének"*) hitták. Nem messze tőle 
Ilosvay nevü földbirtokos is ásatott levezető csatornát. Ez az „Ilosvay 
csatorna" szintén a holt Szamosba torkolódott. E két csatornának 
köszönhetni, hogy Qköritó, Győrtelek és Tunyog határa egy ideig ment 
volt a mocsártól. 

Bár az ilyen kisebbszerü csatornák is jelentékeny területet tettek 
\ãzmentessé, Szatmármegye mégis feladta a további védekezést. 
»Teljesen ki vagyunk merülve, — irja a helytartótanácsnak — az ered-
mény nem felel meg óriási munkánknak s erőfeszítésünknek2) Ilyen-
formán nyilatkoztak az egyes községek is. S mivel fölhagytak a véde-
kezéssel, a lápok s a vad vizek egymás után nyelték el a szántóföldeket 
s a községeket. Piller Mátyás egyetemi tanár jelentése szerint í778-ban 
az ecsedi lápok már 12 mérföld hosszú és 5—6 mérföld széles területet 
borítottak el.3) Ez volt a láp legnagyobb kiterjedése ! Huszonegy népes 
falut és két pusztát4) a teljes elmerülés fenyegetett. Több község két-
szer-háromszor is változtatta helyét. 

Szerencsére végre hozzáfogtak a komoly és nagyszabású védekezési 
munkákhoz. 

Károlyi Antal gróf, mint a Szamos tisztítására s hajózhatóvá tételére 
kinevezett királyi biztos, megjárván megyéjének vizeit, csakhamar meggyő-
ződött, hogy ama vidékre nézve a Szamos tisztításánál sokkal fontosabb a 
lápok további terjedésének megakadályozása, és ha lehetséges az egész 
mocsárnak levezetése. Nagy gondot fordított a lápok vizeinek tanulmányo-
zására és rejtekeinek föltárására. Mint egykor boldogult édes apja, ö is 
bejárta az összes lápokat, még pedig nem is egyszer, hanem tizenöt-

Szathmármegye jelentése a helytartótanácshoz. Másolatban a Károlyi nem-
zetség levéltárában. 

2J Ugyanott. 
3) Levelei a Károlyi nemzetség levéltárában. 
4) Szathmármegye a helytartótanácshoz" 177S. aug. 3. Másolata a Károlyi 

nemzetség levéltárában, 
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szőr! S amint Suchodolszky mérnök elkészült a Szamos szabályozásának 
tervrajzával, öt is a lápokra vitte. 

Suchodolszky rendkivüíi érdeklődéssel járta· be a lápok országát, s 
mint hozzáértő ember azonnal a Kraszna medrének kutatásához fogott. 
A nagy vizek s a lápok járhatlansága miatt, ez igen nehezen ment. 
A Krasznának nagy területen. sem folyása, sem medre nem volt. Ahol 
meg vízinövények buja növéséről föllehetett a medret fedezni, oly nagy 
akadályok állottak a közelebbjutás útjában, hogy Suchodolszky, hol övig víz-
ben, hol meg a nádtenger fölött, póznákon volt kénytelen dolgozni. 

Várva-várt. jelentését végre 1775. november 30-án terjesztette · 
föl.1) Nem rendszeresen kidolgozott mérnöki terv ez, hanem csak 
véleményes jelentés az eddig tapasztaltak alapján. 

Suchodolszky a Kraszna elmocsarasodásának okait a következő pon-
tokban foglalja össze : 1. A sok malomgát Nagy-Majthénytól fölfelé egészen 
Olcsváig, ahol a Kraszna a Szamosba ömlik, (a folyónak amúgy is alacsonyak 
lévén partjai), az áradásokat nagyban elősegíti. Meg lévén akadályozva 
a viz rendes folyása, a meder elsekélyesedett, a partok eltűntek, s a 
nád és sás ellepte az egész folyót. 2. A Szamosba ömlés oly szögben 
történik, hogy csak nagyon kevés viz ömölhetik az erösebb áradattal 
folyó Szamosba. Hogy tehát a Kraszna vizét vissza ne szorítsa, hegyes 
szög alakjában kellene a Krasznát a Szamosba igazítani. 3. A folyásá-
ban akadályozott Kraszna medre évről-évre jobban eliszaposodik. A 
belédült fák, a lerakódott iszap és a nádgyökerek egyenlővé tették a 
folyó ágyát a partokkal. Az igazi medret alig lehet megtalálni, 
mivel a folyó több mértföldnyi hosszúságban és szélességben tóvá, 
mocsárrá változott, s a nád és sás fölverte az egész tájat . S mivel a 
síkság mély fekvésű, félni lehet, hogy évek múlva az egészet ellepi a 
víz. 4. A malmok rossz szerkezete és a gátak folytonos feltöltése miatt 
mindig több és több föld kerül viz alá. Az ilyen helyeken, a víz lefo-
lyása után olyan kövéren, buján és vadul nő a növényzet, hogy megárt 
a lábas jószágnak. Épp ezért oly gyakori e vidéken a marhadög. Másutt 
viszont az áradat elkotródása után a talaj szikes, sós lesz és így 
kopár marad. 5. A víz közt lévő emelkedettebb helyeken buja rétek 
vannak. A lakosok le is kaszálják, haza azonban csak akkor vihetik, 
Jia a láp befagy. De az öszi áradások rendesen elsöprik boglyáikat. 
6. Fölötte rosszak az utak és kevés a hid, még kevesebb az árok. Ha 

1) A Károlyi nemzetség levéltárában van az eredeti, ily czím alatt : „Project 
wie anfüglichsten denen Ueberschwemmungen des Grassna Flusses und denen dadurch 
endstandenen und noch immer weiter sich breitenden Morästen abzuhelfen und fer-
ners vorzubringen wäre." Károly, 30. Nov, Suchodolszky Capitaine Lieut, Ing. 
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elég hid és feltöltött utak volnának, áradások idején könnyebb volna a 
menekülés. Hogy a Krasznának rendes folyást lehessen biztosítani, 
hogy a roppant mocsarak levezethetők és kiszáríthatók legyenek, szüksé-
ges a malomgátaknak elpusztítása, a medernek az iszaptól, fáktól, 
gyökerektől, nádtól és sástól való megtisztítása, kimélyitese s kiszéle-
sítése, úgyszintén a - Szamosba való ömlés szabályozása. Ha ez meg-
történik,. a földeken poshadó viz magától visszaszáll a mederbe. Szük-
séges az egész vidék nivellirozása, azután ezen az alapon csatornák ásása. 
Ilyen csatorna épült nemrég Győrtelek és Geberjény falvak között, 
ahol egy malomgátat is átvágtak s a vizet a holt Szamosba vezették. 
Ez igen használható csatorna, de szélesíteni és hosszabbítani kellene, 
hogy nagyobb tömeg vizet vezethessen le. Ezek volnának a legbizto-
sabb eszközök a mocsarak levezetésére. 

Károlyi Suchodolszkynak jelentéseiből és szóbeli biztatásaiból 
meggyőződött, hogy a Kraszna szabályozása esetén remélheti a mocsa-
rak kisebbedését, esetleg teljes kiszáradását is. Amint tehát a Szamos 
tisztítása lehetővé tette, a földmérőket Suchodolszky val együtt azonnal 
a lápra küldte, hogy az egész mocsárról térképet készítsenek, meg-
jelölvén mindenütt a nyilt vizeket, a lápok természetét, a szigeteket s 
a Kraszna medrét. Suchodolszky, Zimánv és Zanathy uradalmi föld-
mérők, később pedig Mezey is, akit Károlyi saját költségén taníttatott 
ki a bécsi katonai mérnök-iskolában, vasszorgalommal dolgoztak a 
fölméréseken s a rajzokon. Az 1777. év végén elkészült a közel egy 
öles színezett földkép. A szerzők ezt a czimet adták neki : „Planum 
•Locus Etseäiensis Láp didi cum circumjacentibus possessionibus, earumque 
confirms et monumentorum ruderibus, partibus item fluviorum Tibisci, 
Samusii et Krasznae geometrice assumptum, anno. 1777." A fölötte 
szépen kidolgozott földkép a legnagyobb kiterjedésében mutatja be a 
lápot. -1) 

Károlyi erre a helytartótanácshoz fordült, hogy királyi· biztosi 
hatalmát az ecsedi láp eresztésére is kiterjesztesse s a nagy vállalat-
hoz némi támogatást eszközöljön ki. A helytartótanács azonban nem 
mert, vagy nem akart ilyen roppant munkába és költségbe kerülő 
vállatba bocsátkozni. Károlyi fölterjesztésére tehát nem válaszolt. 
Károlyi tehát elhatározta, hogy nem vár a helytartótanács leiratára, 
hanem megkezdeti a munkát saját költségén. 

!) Károlyi nemzetség levéltárában. 
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III. 

A láp eresztése 1778—1780-ig. 

Miután a szükséges földképek elkészültek, Károlyi hozzáfogatott a 
földmérők javalta csatornák ásatásához. A nagy költséggel járó munkát 
saját költségén akarta végrehajtatni. Az érdekelt megyéktől csak annyit 
kivánt, hogy elegendő számú munkást bocsássanak rendelkezésére. 
1778. május 15-én kezték meg a munkát a szamosszeghi határban, a 
meczenzéfi árok felső végénél. A Kraszna számára itt 1—2 öl széles, 
5 láb mély és 710 öl hosszú uj medret ásatott kemény földbe. 

Hogy az ásatás gyorsabban menjen, június 27-én lelkes hangú 
körözvénvben szólította fel Szatmár és Szabolcs-megye lakóit a mun-
kára, s mindenkinek tudtára adta, „hogy akinek tetszik a lápon kész-
pénzért dolgozni, csak bízvást jelentse magát Szamosszeghen, s ameddig 
dolgozni akar, naponkint 5 garas bért fog venni." 1) A lelkes felhívás 
úgy látszik nem sokat csábított a nehéz munkához ; mert Károlyinak 
a megyék által kellett a munkásokat kirendeltetnie. De azért valamennyit 
ö tizet te. 

A csatornák ásását — mint a szemtanú Piller tanár ir ja — a 
legkezdetlegesebb eszközökkel végezték. Hanem aztán ez eszközök kezelé-
séhez kitűnően értettek. A csatorna helyét először egy 24 ökör által vont 
hatalmas két szárnyú ekével szántották föl. A szántás 3—4 láb mély 
volt. Erre a földet kosarakban a leendő partoldalra hordták. Ha a föld 
sáros és iszapos volt, tekenyökben hordták ki. A radicsinule-k&t (gyöke-
reket) kötelekkel s varjakkal vontatták ki ; a karók kihúzására a hujér 
nevü gépet használták. Amint azonban a lápokra értek, egyszerre meg-
nehezült a munka: mert a munkásoknak éjjel-nappal hol térdig, hol 
övig érő vizben és sárban kellett dolgozniok. A láp vágására, a láp 
minemüsége szerint nagy varjú, széles medve és lápi kaszákat, lápmetszö 
hernyókákat, szigonyokat, vashorgokat, csáklvákat, kapákat, fejszéket és 
ásókat használtak. Ha a láp ingó vagy könnyen vágható volt, fölszele-
telték s darabokban a partnak kijelölt helyekre hordták. Ha azonban, 
kemény és összetartó volt, széjjelszaggatták. 

Daczára e rendkívüli nehéz munkának, a jobbágyok jó kedvvel 
•dolgoztak. „írhatom Excellentiádnak — jelenti Szuhányi alispán Károlyi-
nak — gyönyörűség volt nézni, minémü serénységgel dolgozott az 
összegyűlt n é p / ' 2 ) Piller egyetemi tanár is hasonlóan nyilatkozott. 

!) Ugyanott. 
-) Ugyanott Szuhányi László alispán, a lápi munka lelkes barátja, a ki 

rendkívül sokat fáradozott a lecsapolás körül, folytonosan levelezett Károlyival. 
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„Bámultam — úgymond — a gépeket s még inkább a felvigyázók buz-
galmát, akik éjjel-nappal a vízben vannak. Nyájasan, humánusan bánnak 
a munkásokkal. S ez a nyájasság részükről nem erőltetett, hanem 
igazán természetes."1) Ilyen ügyes bánásmóddal a munkások ezrei 
gyorsan hatoltak befelé a lápok rejtekeibe. A Mezey mérnök kidolgozta 
részletes tervrajzon az első végzendő munkálatok háromféle színnel 
voltak jelölve, vörössel, zölddel és sárgával. E szinek után az illető 
csatornákat csak vörös, sárga és zöld Urnának nevezték. A vörös linea 
(metzenzéfì árok) a szamosszeghi határtól, Fülöp-Fokjától indult ki s 640 
ölnyi hosszúságban délfelé haladt a lápba. Közvetlen folytatása a 400 
öl hosszú zöld linea volt. Ezt à zöld lineát a '490 ölnyi sárga linea 
kötötte össze a 2700 öl hosszú Barnafás Kraszna nevü csatornával, 
mely a Pályi- és Sándori-határon egészen Szatmármegye határáig terjedt. 

Mindezen csatornák még ez év nyarán elkészültek. Azonkívül a 
Kraszna régi ágyát egészen Kocsordig 4800 ölnyire, a beléhullott fáktól, 
nádtól és kalákánytól megtisztították. Július hó 11-én az aratások miatt 
a munkát be kellett szüntetni. De már aug. 10-én ujult erővel fogtak hozzá. 
Ekkor Kocsordon felül „a láphoz accömodált vasszerszámokkal" először 
a csaholyi tóig, onnét az ecsedi nagy tóig vágták át a lápokat. Ecsed 
körül az öles viz miatt már csak szálakon dolgozhattak a munkások, 
de azért haladtak tovább. 1778. aug. 28-án délután három órakor 
„szakasztották bé a vágást a nagy tóba." A következő héten 738 
munkás az ecsedi vár és a nagy tó között elterülő cseretlápot vágta és 
a kalákányos Krasznát tisztitolta. 

Hogy a Mezey Czirill mérnök tervei szerint ásott csatornák, bár 
még csak kezdetleges állapotban voltak, a mérnöki tudomány követel-
ményeinek megfeleltek, abból is látszik, hogy a belvizek sebesen folytak 
le az uj vágásban s 'már az év őszén a szamosszeghi láp egészen 
kiszáradt. ΛΑζ szalkaiak is, az marhájokat az Kocsordi Krasznára az 
hidhoz hajtogatják itatni, holott azelőtt mindig a maguk lápjokon 
itatták. Az mely jelekből teljes reménységünk vagyon, hogy az láptisz-
titás nagy hasznot fog tennis '2) 

Október hó elején a munkával már Károlyi Ferencz vágása felé 
tartanak. Ugvane hó 23-án „már bevágták magukat a néhai mélt. 
Károlyi Ferencz ur ő excellentiája vágásába/ ' Majd a börvelyi ,,cseret-
nádhelyes" láp vágásához fogtak. Az idő azonban október vége felé 
rosszra fordult. Erős fagyok mutatkoztak s a szegény munkásoknak 
„térdig. övig, befagyott vízben" kellett dolgozniok. Nem csoda, hogy meg-

Ugyanott Makóhoz intézett levélében. 
2) Ugyanott. 
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sokalták a munkát s egy lélekkel kiáltották : „inkább teszünk íánczőn, 
mint hogy itt dolgozzunk !" November elején az árvizek is nehezítették 
a munkát. A Szamos gátat szakított s elöntötte a sándori, pályi, szálkái 
és szamosszeghi lápokat. De az újonnan ásott csatornákon a víz hamar 
leszaladt s Börvelyig és Ecsedig el sem jutott. Mivel a szegény nép a 
téli időben sok nélkülözésnek volt kitéve, az öt garas napibértől csábittatva 
sokan önkényt munkába állottak. 

így esett meg, hogy még deczember havában is dolgoztak a lápon 
s e hó 21-éig Börvelynél 218 öl hosszú és 2 öl széles medret ástak. 
„De nincs mód. benne, — irja Mlinarecz Károlyinak — hogy meg-
állhassák az hideget." Végre is abba kellett hagyni a munkát.1) Hogy 
azonban átél i áradások be ne hordják majd iszappal és gazzal az u j vágá-
sokat, Mlinarecz, Károlyi jószágfelügyelője azt ajánlotta, hogy Kocsordon 
alul, hol a Kraszna partjai magasak, három tiltót építsenek s a vizet 
azokkal tartsák vissza. Mikor szinig megtelik a meder, akkor meg kell nyitni 
a tiltókat s a sebesen lerohanó víz elhordja a mederből a gazt és 
iszapot. 

Az 1778-ban elvégzett munka 13,690 ölnyi hosszú, 1—2 öl széles 
csatorna ásásából s a Károlyi Ferencz vágásának 31.00 ölnyire való 
kitisztításából állott. E 17,000 ölnyi munkáért Károlyi Antal gróf 
16,593 frt 40xk krajczárt fizetett a sajátjából. 

A helytartótanács Károlyi jelentését vévén a végzett munkákról., 
áradozó magasztalásokkal halmozza el őt a közjónak és a szegénységnek 
hozott eme nagy áldozatáért. Egyúttal további kitartásra buzdítja őt, a 
megyéket és a földesurakat.2) 

Károlyi a következő, 1779. évi munkát — mint Szabolcsmeg.yének 
irta — május hó elején akarta megkezdetni. Több ezer ölnyi vágás 
volt még hátra ; azonkívül az uj csatornát össze kellett kötni a Kraszna 
beömlésénél a Szamossal s az eg£sz csatornát kimélyíteni és szélesíteni, 
hogy ne csak a viz levezetésére, de a hajózásra is alkalmatos legyen.. 
Hogy a vármegyék nagyobb kedvvel és bizalommal menjenek a munkába, 
Károlyi Szabolcs és Szatmár küldötteivel végighajózott a csatornán. 
A kiküldöttek bámulva szemlélték a hatalmas müvet s meggyőződtek, 
hogy sok helyen, ahová azelőtt csak. a madarak juthat tak. el, már 
vetnek a lakók s kerti növényeket ültetnek. Meggyőződtek arról is, hogy 
hogy az ecsedi lápokkal összefüggésben levő biharmegyei mocsarak is 
jelentékenyen leapadtak.3) 

Ugyanott Szuhányi levele Károlyihoz. 
2) Mlinarecz Károlyi praefectusa volt; levelei u. ott. 
8) Országos levéltár. Oe'conomica Lad. D. fase. 8. Nr. 47. 
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Á szemíe megtörténte után Károlyi Nagykárolyba hivatta a két 
megye szolgabiráit, hogy az ezen évben végzendő munkálatokat tudo-; 
másukra hozza. A Mezey Cirill készítette tervek szerint ez évben még 
több s nehezebb munka várt a két megyére. Azonkívül most már á 
királyné rendelete alapján ingyen munkásokat kellett adniok. Károlyi 
ugyanis ezentúl csak azokat fizette, a kiket a saját tisztjei rendeltek oda. 
Ezeknek száma is több ezerre rúgott. 

Mezey Czirillnek rajzokkal s pontos fölmérésekkel kisért munka-
programmja szerint Szabolcsmegye része a saját területén: az olcsvai 
határtól Lónyay malmáig 2410 ölnyi hosszú csatorna ásása volt, Lónyay 
malmától a zöld lineáig pedig 1223 öl. A zöld lineának végétől a 
Sándori határig már meglévén a csatorna, azt 3590 ölnyi hosszúságban 
6 ölnyire kell kiszélesítenie. Az elsőre 4850, a másodikhoz 8088, a harma-
dikra 15,228 munkás, vagyis napszám kívántatik. Ezenkívül hetenkint 
585 fejszés ember kell a fák kivágására, Szabolcsmegyére tehát 
11058 • öl földmunka és 2450 ölnyi tisztítás esik. Szatmármegyének 
Kis-Majthénytól Sándorig, azaz 26,425 ölnyi hosszúságban a csatornát 
6 ölre kell' szélesítenie. Összesen tehát 49,289 • öl földet kell kihor-
datnia. E munkára 72,655 napszám kívántatik. Az egész ásatás költ-
sége 39,431 frt 12 kr. 

Mire e tervek elkészültek, beállott a mezei munka ideje, azért 
csak annak befejezése után, őszszel foghattak a nagy munkához. Addig 
a természet szabadon fejthette ki erejét az eddig ásött csatornákban. 
Bámulatos,, hogy egyetlen nyár tartama alatt a buja · növényzetnek 
milyen óriási tömegét tudta elővarázsolni a tavaly ásott csatornákban, 
melyeknek sebesen folyó vize még a kemény tél alatt sem fagyott be. 
Minden kis nádgyökérke, minden gaz kicsirázott s a reárakódott iszapban 
„megbokrozott" ; a vízinövények ezrei össze-vissza fonódva ugy ellepték 
a viz felszínét, hogy hajóval sem lehetett rajtuk keresztültörni.a) Hogy 
Károlyi gróf végighajózhasson a csatornán, 600 embert kellett oda ren-
delnie, kik garaszolásMpen" minden növényt kivágtak. 

Megkezdődvén a munka, Szabolcsmegye napszámosai a vörös, 
sárga és zöld lineát szélesítették és mélyítették s a Barnafás Krasznát 
tisztogatták. Az egész csatornát 5 öl szélesre és 10 láb mélyre ásták. 
A kiásott földet 6—6 öl távolságra hordták. Ásás közben 9 láb mélyen 
a part alatt hajóroncsokra s teljesen megfeketedett, hatalmas égerfa-
törzsekre akadtak.2) Mivel az idő nem kedvezett a munkának s mivel 

1) Orsz. levéltár. Oeconomica Lad. -D. fase. 8. Nr. 47. Karolyi jelentése a hely-
tartótanácshoz. 

2) fólinarecz levele a Károlyi nemzetség levéltárában 1779. szept. 20. 
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a munkaerő sem volt elegendő, Mezey mérnök azon igyekezett, íiogy 
legalább 37г lábbal mélyebbre ássák az egész csatornát. Mert, ha egyik 
helyen megadták volna a végleges mélységet és a többi úgy marad, a 
mélyített helyek mind megteltek volna iszappal s így a jövő évben 
újra előlrül kezdhették volna a munkát. 

Októberben még teljes erővel folyt a munka, de azután a munkások 
száma napról-napra kevesbedett, főleg Szabolcsmegye részéről. November 
elején Szabolcsmegye részéről már csak 11 ember dolgozott a mérnök 
mellett. Ilyen csekély munkaerővel persze nem sokra mehetett Mezey. 
November 15-én már erősen panaszkodik, hogy ha egy-egy megye 300 
munkásnál többet nem ad, 10,000 ember munkája lesz oda ! „mert a 
viz áradása megelőz bennünket s az el nem készült alveusba iszapot, 
sárt hord" ! 

Deczember hónapban a folytonos eső, áradás és hideg daczára is 
erősen dolgoztak. A megyék a munkaerőt 480 emberrel szaporították. 
Iszonyú munka volt ez — irja Mlinarecz — s nem csoda, ha a szegény-
ség megsokalta. Maga Mezey fáradhatlannak mutatta magát ; összeszag-
galott ruhában, jégben, vízben mindig a munkások között volt s hiva-
talos jelentéseit éjjel az erdőben irta ! Deczember közepén a mármarosi 
havasok roppant hava hirtelen elolvadván, megdagasztotta a folyókat. 
A Tisza á r ja visszanyomta a Szamost s ennek vize a lápra rohant. 
„Ilyen nagy a láp —. jelenti Mlinarecz — talán meg sohase volt" ! 
Egyik faluból a másikba csak hajón lehet eljutni. Az uj csatornákon 
azonban a viz sebesen rohant vissza. De a munkát egyelőre nem lehe-
tett folytatni. 

Az 1779. évben végzett munka eredménye az volt, hogy ismét 
nagy darab földet hódítottak vissza a láptól. Az 1779. év őszén a 
szamosszeghi, sándori, tiinvogi és kéri határokban a jobbágyok és földes-
urak már szántottak, még pedig olyan helyeken is, hol azelőtt ember-
emlékezet óta mindig magas víz volt. A lápoknak szélföldei meg mindenütt 
használhatókká váltak. Persze ez az eredmény óriási munkaerőbe került. 
A kevesebb erővel dolgoztató Szabolcs csupán október és november 
hóban 8666 munkást küldött a lápra. Szatmármegye hasonlithatlanül 
nagyobb erővel dolgoztatott. Károlyi gróf az őszszel 4554 frt ' 45 krt 
költött a munkára. 

Mezey táblázatos kimutatása szerint az 1778—1779. évben a 
következő munkát végezték : 2 ) ' 

!) Ugyanott. Mezey levele Károlyihoz. 1779. okt. 24.. Mezey szerint a hajó 
roncsai valószínűleg a Kraszna egykori medrében volt. 

2) Ugyanott. 
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Szélesség Mélység 
S o ^ ЛТ А ··' ·· 1 
Ν Ή "Д i\ég.yszog-oJ 
"i Ν Φ Сη . -i О > en öl láb öl i al) 
03 

Szabolcsmegyében : 
Fülöp Fokjától a Meczenzéfi-

árokig . . . . . . . - . 640 4 — 1 3 3840 

Meezèiîzéfi vonaltól a zöld vonalig 400 1 3 — 3 , 300 

Ettől a sárga vonalig ! . . . . . . . . 490 2' 3 — 5 1 0 2 0 H t 
A sárga vonaltól Püspökszegig 1120 4 — 4 2986 

Püspökszegtől Szabolcs határáig 1580 4 — — 3 3160 

Összesen . . 4230 — — — . Н 3 0 7 £ П 

Szatmármegyében : 
Szabolcs határától Malomfokig 2680 3 . — — 5 6700 

Malomfokjától az igazi Krasznáig 480 3 — — 5 1200 

Krasznától Espány Patakjáig 1270 

Espány Pataktól Egeresig 1360 3 2 — 41/2 3400 

Egerestől Csaholyi-tóig... — . . . 940 1 4 . — 41/2 1175 

Csaholvi-tó .... . . — . . — 80 — — — — — 

Ettől a Nagy-Tóig 1000 2: — — 5 . 1 6 6 6 ^ 1 

Nagy-Tó szélessége — — 435 — — — • — — . 

.Nagy-Tótól a vár alatti csatornáig 1300 2 — — 4 1733JfB 

Ecsed várától Sárvárig . . . . . . 2040 2 3 — 51/2. 4675 

Sárvártól Keresztútig — — — 1060 2 — — 6 2120 

Keresztúttól Nádhidig — 1400 2 — — 5 2333 

Nádhidától Halmosig . . . — — 840 2 3 — 51/2. 1925 

Halmostól az 1779-i ásatásig— 760 3 — — 61/2 2470 

Ettől a Csákólápig.. . 760 3 — 7 2660 

Csákóláptól Sövénygátig 1060 3 — — 7 3710^' 

Sövénygáttól Görbe-Fizfáig . . . 1200 6 — — 6 7200. . . 

Görbe-Fizfától Rózsás-Mezőig.. . '1100 2 3 — · 31/2 1604JLÇ 

. Rózsás-Mezőtől a töltésig 1640 2 3 — 3 2050 

A töltéstől a Tollásig . 680 2 — — 2 4 5 3 ^ 6 . 

Tollástól a Kunyhóig . 320 5 — . . — 2 5 5 3 £ V 

A Kunyhótól a vágás végéig. . . 420 Q 
— — rt 1680 

Ettől a Kosodi hídig 3600 — — — — . — ' 

Összesen — 26425 — — • — 4 9 2 8 9 £ V 

Szatfflár- és SzaMcsiacgyc része 'együtt 30655 — 
I • 
ι —- 1 — 60596K4 

Gazdaságtorténelmi Szemle 1899. 
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Az egész lápnak kiterjedése 1779-ben, hosszában 30,665, széles-
ségében pedig 8200 öl volt. A lápon keresztül az u j csatorna segítsé-
gével, hajón egészen a Tiszáig 14 óra és 29 perez alatt lehetett 
eljutni. 

A következő évben a tisztítás és a csatorna bővítése előtt a 
munkásoknak egyéb dolguk is akadt. Mivel az u j csatornában rengeteg 
sok volt a csík és egyéb hal, a láptisztitás beszüntetése után a környék 
lakói gazból és faágakból egész sereg gátat csináltak. Ahol a viz szélesebb 
volt, ott levágott fákat helyeztek el keresztben, s igy akasztották meg 
a vizet folyásában. Némely falu lakói kenderáztatónak használták fel a 
csatornát. így a kismajthényi Kraszna hídjánál, alul és fölül, tömérdek 
kendert áztattak s „azt sok száz szekérre való gyepes földdel és tőkék-
kel lenyomtàtták." így teltek a kocsordi hidaknál is. Természetes, hogy 
az ár ezt a sok gazt mind a csatornába hordta. Hiába hirdette ki 
Károlyi jószágfelügyelője „hogy senki legkisebb gátat azon uj munkán 
tenni ne merészeljen, különben tömlöczöztetik és keményen pálczáztatni 
fog", nem használt az semmit. Amit ma lerontottak, másnap már újra 
megcsinálták a jó falusiak. Végre is az egész csatornát őriztetni és 
Szabolcsmegyére keményen ráparancsolni kellett, hogy akik ilyen módon 
rontják a csatornát, „tömlöczben maczeráltatnak és kemény pálczabeli 
büntetéssel szabadulnak". 

Miután az 1780. évi tavaszszal a csatornát az akadályoktól meg-
tisztították, Károlyi Antal gróf fölszólította Szabolcs- és Szatmármegyét, 
hogy küldjenek ki kebelükből néhány férfiút a csatorna és a láp meg-
vizsgálására. Miután ezek Károlyi grófnál, mint királyi biztosnál tiszte-
legtek, 1780. ápril 12.-én Károlyival és kíséretével 7 hajóra ülvén, 
reggel hat órakor útnak indultak. Alighogy a lápok közé értek, tapasz-
talták, hogy a víz nagy tömegben folyik a csatornán s Domahida 
határában, hol a lakosok vallomása szerint emberemlékezet óta viz 
állott, buja kaszálók terülnek el. A Régi-Hid-Láb-nak nevezett helyen 
is, ez évben már kaszáltak. Nyolcz órakor a Csahoczi-Foknak nevezett 
helyhez értek, ahol az elmúlt évben nyolcz boglya jó széna termett. 
A Jégverem nevü helyen meg Eötvös László gulyái legeltek. Az esztrói 
lakosok ugyanitt 136 boglya szénát kaszáltak. Kilencz órakor reggel a 
Sásláphoz (Tollás) értek, mely a kasodi hídtól 3600 ölnyire van. Itt 
kezdődött az uj csatorna építése. Hogy e helyet, a Kraszna régi med-
rétől megkülönböztessék, az itt levő „Görbe Fizfát" vették jelül. E 
helyen azelőtt oly nagy volt a viz, hogy a domahidi lakosok házaikat 
is kénytelenek voltak elhagyni. Most szárazon lehetett járni. A csatorna 
keleti oldalához dűlő Rózsamezö azelőtt vizzel borított hely volt; most 
már művelhető terület. 1779-ben 160 boglya széna termett rajta. A 
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bizottság folytaiván ntját s 13,280 Ölnyit hajózván az uj csatornán, 
Ecsedbe ért. Az útközben szerzett tapasztalatok alapján a jelenlevők 
az egész csatorna mélyítését és szélesítését kívánatosnak mondották/ 1 

Ecsedben meghálván, a következő napon (ápril 13.). reggel hat 
órakor folytatták utjukat a Nagy-Tó felé. Ez a Nagy-Tó Ecsedtől 1300 
ölnyire van s úgy hosszúságában, mint szélességében - 435 ölnyire 
terjed. Továbbhajózván, a csatorna medrében s oldalain sürü · nádast 
és rekettyést találtak. A kiküldöttek ezt is mélyíteni és tisztiitatni óhaj-
tották. A csaholyi tó és a Tatárvár között lévő 2306 ölnyi csatornáról 
is ugyanilyen véleményben voltak. Kocsord falu tövétől a Kraszna régi 
s most kitisztított medrén haladtak reggeli tizenegy óráig. Ettől kezdve 
eltűnvén a Kraszna medre, ismét a csatornán egészen Szamosszegh 
faluig hajóztak. Itt már sebes folyása lévén a csatorna vizének, gyorsan 
a 2700 öles a Barnafás-Krasznára értek, aztán áthaladván a sárga, zöld 
és vörös lineán, a Kraszna régi, elég mély és széles, semmi tisztítást 
nem kívánó medrébe értek. Délután öt órakor már Olcsván voltak. 

A kiküldöttek nagy elismeréssel szóltak a derék műről, melyre 
Károlyi idáig 32,000 forintot költött a sajátjából, de az egész csatorna 
tovább fejlesztését, mélyítését és nagyobbitását kívánatosnak mondották.;1) 

Az utazásról fölvett jegyzőkönyvet Szatmármegye 1780. április 
17.-én tartott ülésében felolvastatta s elhatározta, hogy azt örök 
emlékül levéltárába helyezteti. Egyúttal Rhédey Lászlót, Irinyi. Antalt, 
Eötvös Lászlót Károlyi grófért küldötte, ki megjelenvén a közgyűlésen, 
a megye megköszönte neki eddigi fáradozásait s nagy áldozatkészségét.2) 
A helytartótanács is áradozó szavakkal mondott köszönetet (1780. júl. 
13.-án), s lelkesülten hangoztatta Károlyi áldozatkészségét s fáradhatlan 
buzgóságát, de egyúttal azt is megkérdezte, mennyi haszon háramlik 
a kincstárra a lápokon nyert földekből ?3) 

Mig ezek a dolgok történtek, addig a munkálatok lelke, Mezey 
mérnök, asztala mellett görnyedezett s készítette a terveket az 1780. 
évre. Róla senki sem emlékezett meg; vele senki sem törődött. De 
azért nem vesztette el munkakedvét s kora tavaszszal már beterjesz-
tette a terveket. Eszerint az 1780. évben Szatmármegyére 6175 öl, 
Szabolcsmegyére csak félannyi, azaz mintegy 3590 öl földmunka várt. 
Ez a két munka és a tavalyi ásás tisztítása a mérnök számítása 
szerint 78,120 napszámnak felelt meg. 4) 

1) A csatorna megjárásáról fölvett jegyzőkönyv a Károlyi nemzetség levél-
tárában van. -

2) An. 1779. 19. apr. 
3) Országos levéltár. Oeconomica· Lad. D. fase. 8. Nr. 47. 
4) A tervek és a munkaprogrammok a Károlyi nemzetség levéltárában vannak. 

2* 
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Az előzetes megállapodás szerint május hó elején kellett volna 
a ; munká t megkezdeni.1) A nagy árvizek miatt azonban lehetetlen volt 
dojgozni. Az áradás még júniusban is tar tot t ; azonkívül e hó első 
felében roppant vihar vonult át a láp fölött. A hihetetlen szélvész ren-
geteg sok fát csavart ki tövestül és a folyóvizekbe s csatornákba 
sodorta.2) · Az okozott kár megvizsgálására külön bizottságot küld-
tek ki. 

Ezek az előre nem látott körülmények, meg aztán Szabolcsmegye 
vonakodása késleltették a munka megkezdését. Augusztus hóban azon-
ban már íiagy erővel folyt a munka, Mezey vezetése mellett ekkor 
készítették el a szükséges gátakat és tiltókat a vízfolyás elfordítására 
és megakadályozására, hogy a csatornákban szabadon lehessen dolgozni. 
Miután ezekkel elkészültek, szept. 4-én megkezdték a tulajdonképpeni 
munkát. Szatmármegye az utasítások szerint a szamosszeghi határ-
ban a 640 öles meczenzéfi vagyis vörös linea kibővítésével és mélyíté-
sével kezdte meg a munkát. Ugyanekkor Szabolcs a sárga és zöld 
íineán dolgozott, az elsőt 51/·2, az utóbbit 3V2 lábbal mélyebbre ásván. 
Egyúttal a Pályi felé eső partokat „csapcinyósan" megigazította. Ennek 
elvégzése után a 2700 öles Barnafás-Kraszna tisztítása következett. 
Először, a vízmosástól elmaradt sarat, aztán az eltemetett fákat kellett 
a mederből kihordani. Csak ezután foghattak a normális szélesség és 
mélység megadásához.3) 

Addig, míg a Barnafás tisztítása meg nem esett, Szatmár a föl-
tartott vizek miatt nem dolgozhatott a sándori határban. Azért a 
szamosközi és krasznaközi járás jobbágyait csak ennek megtörténte 
után lehetett a munkára bocsátani, hogy egészen . a kocsordi eleven 
Krasznáig a csatornát 6 ölre szélesítsék és δ lábbal mélyítsék. Kocsor-
don felül ugyanezt a munkát a nyiri járás embereinek kellett elvégez-
niük. Alig, hogy munkához láttak, beállottak az őszi esőzések s ezekkel 
együtt az áradások. Szeptember δ-én már azt jelenti Mezey, hogy a 
sárga Íineán szakad a part, s lehetetlen lesz a vizet sokáig vissza-
tartani. Három nappal később meg már azt irja Károlyinak, hogy az 
árviz miatt kénytelen volt a munkásokat hazabocsátani. 

Amitől Mezey tartott, az csakugyan bekövetkezett. Szeptember első 
hetében, az áradat átszakítván a töltést, a munkában lévő csatornába 
rohant s néhány nap alatt tízezer ember dolgát tette semmivé. A 
felelősséget mindenki Mezeyre hárította, mindenki őt hibáztatta, holott 

Szabolcsmegye ki is küldött 1000 munkást, azonban néhány napi munka 
után hazaküldte őket Mezey. 

2) Szuhányi levele Károlyihoz 1780. jún. 14. ugyanott. 
3) Szept. 8-án.igy ir a munkáról Szuhányi alispán. 
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a "dërék mérnök már áz előző évben sürgette a Szamos töltéseinek 
megerősítését, kimondván, hogy a Szamos mostani töltéséi nem'-bírják 
megtartani a lápról· lefolyó víztömeget! De hát ő Károlyinak fizetett 
embere lévén azt kellett tennie, amit ura parancsolt. 

Amint az áradat apadni kezdett, ismét hozzáfogtak a dologhoz. 
Szeptember másik felében Szabolcsnak csupán egy járásából 1449 
ember dolgozott. Azonban — mint Zoltán irta — a Kraszna a tele-
vényes partot átáztatta s amit nappal a csatornából kihordták, éjjel 
visszahordta a víz. A televényes partokból mint ezer' meg ezer tölcsér-
ből ömlött a piszkos áradat! „A föld úgy szakadozott, hogy ha a 
munkát félbe nem hagyjuk, okvetetlen az nagy rét reánk rohant volna !" 

Ö is azon á nézeten volt, hogy az ötezer ember munkája kárba-
vesztének Mezey az ' oka ; mert alulról s nem fölülről kezdette a csatorna 
mélyítését. így állván a dolog, Mlinarecz jószágfelügyelő azt ajánlotta 
Károlyinak, hogy kérje ki Gaszner Teofilnak, Biharmegye mérnökének 
tanácsát, miképpen lehetne a partokat megvédeni „Meczmzéf i embereket 
— irja ugyanő — jó praktikus naturalistákat kell hozatni, akik minden-
féle árkokat s lápi munkákat tettek s akiknek nagy praxisok vagyori 
mély árkokbúi is a földnek kihányásában s mindenféle csínját tudják az 
olyatén földásásnak és vésésnek. Most 3—4 perez kell, míg egy marok 
földet kivetnek. Olyan enyves a föld, hogy ásóról, kapáról kézzel kell 
levakarni"!1) Gaszner földmérő2), ki már az .előző években is felül-
vizsgálta Mezey terveit, megint kifogástalannak mondotta Mezey egész 
programmját. 

Eközben az idö mindig rosszabbra fordult. A folytonos esőzések -
és áradások miatt alig lehetett dolgozni. Mezeyn olykor már szinte a 
kétségbeesés vett erőt. A bajt növelte az a körülmény is, hogy Szabolcs-
megye nem akart munkásokat küldeni. így állván a dolog, Szabolcs 
részét a szatmánnegyei munkásoknak kellett végezniök. Volt is emiatt 
mit hallgatnia Mezeynek ! Bizony ezek nem nagyon vigasztaló dolgok 
voltak a mérnökre nézve. El is keseredett alaposan. „Roppant munkámat és 
költségemet — irja Károlyinak — senki semmibe se veszi, vigasz-
talásom helyett szidnak. Valóban csak Istentől várhatok jutalmat 
Majd arra kéri Károlyit, hogv legalább annyi diurnumót adjanak neki, 
mint egy esküdtnek ; mert eddig még semmit sem kapott. Pedig a 
szegény vízben járó embereknek sok bort és pálinkát kell fizetnie a 
magáéból.3) · • - . · • -

!) Ugyanott 1780. okt. 27.' A partok védésére füzfaágak leszurását s karók 
leverését ajánlja. Meggyökeresedvén a fűz, megvédi a csatornát a partömlástól. ' 

•2) Ugyanott 1780. òkt. " 20. . . . . . . . . 
3) Ugyanott. 1780. decz. 26. . . .. . 
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Az áradások novemberben is akadályozván az ásatást és tisztítást 
„a lápi munka n e m természet szerint, hanem csak erőtetésképen foly-
tattatott". November közepén már annyira szökdöstek a munkások, hogy 
csak imitt-amott lézengett egy-egy fagyoskodó csoport. Még a mérnök 
mellé rendelt katona is megszökött. Huszonnégyet vágjanak rajta — 
parancsolja Szuhányi — s a szolgálatból bocsássák el. November másik 
felében Mezey már csak magányosan maradt a lápon s elbusultan nézte, 
mint ömlik a roppant áradat a töltéseken és tiltókon át a lápokra s a 
lápokról saját művére: a csatornákba. 

Nem lévén többé dolga a lápokon, arra kérte a megyét, adjon 
neki száz aranyat, hogy Bécsben mérnöki instrumentumokat vehessen. 
Beregmegye — bár földmérőjének nincs olyan szüksége azokra, mint 
neki — szintén 100 aranyat szavazott meg e czélra ! Mivel azonban nem sok 
kilátása volt a fentebbi összegre, mindjárt kijelenti, hogy ha a megye 
nem is ád pénzt, mégis felmegy Bécsbe, mert müszerszámok nélkül nem 
lehet el tovább.1) 

Amint az idő hidegre fordult s a lápok vizei befagytak. Mezey 
ismét elfoglalta helyét s „a grófnécskának madarászó házacskájában" 
daczolt a hideggel s végezte teendőit. Itt állította össze a „Beneficia 
exsiecationis hujus lacunis ex relatis et observatis" czimü jelentését, 
mely szerint Kocsord és Kis-Majthény határain nem kell már hidakat 
épiteni, szárazon járnak ott is ,,a hol még senki az élő emberek közül 
nem emlékezik, hogy valaki járhatott volna1'. Hajózni lehet a csator-
nákon minden irányban. Oly helyeken fogtak magoknak ,az emberek 
kaszálót és kerteket, hol azelőtt nádtenger és mocsár terült el. 
A lovakat és szarvasmarhákat ott legeltetik, ahol eddig repdeső mada-
raknál egyéb nem járhatott ottan. 

IV. 

Az utolsó munkálatok. 

Mezey még az lâ70. év telén dolgozta ki az egész lápot átmetsző 
uj oldalcsatorna tervét. az uj csatorna Mezey plánuma szerint a győr-
teleki határban, a holt Szamosból indult volna ki s egyenes vonalban az 
ecsedi nagy tóig haladt volna. Mivel a györteleki határban már volt 

!) Ugyanott 1780. decz. 14. A következő dolgokat kéri: 1. Libella telescopica, 
(48 frt), 2. libella ordinaria (16 frt), 3. instrumentum pitonicum, a vízfolyás sebessé-
gének mérésére ( lő frt), 4. astrolabium perspectivicum (150 frt), 5. ménsula p r e -
toriana (15 frt), 6. compas (10 frt), 7. dioptra (20 frt), 8. catena (10 frt), 9. instru-
menta delineatoria (16 frt), 10. scapi (16- frt.) Mindezek — úgymond — kaphatók 
Yoiglander mathematischer instrumentummachernél Bécsben a Mariahilf-Strasseban. 
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két kisebb csatorna, t. i. a vármegye árka és Ilosvay árka, ezek közül 
az egyiket fel lehetett használni. Mezey az utóbbit választotta, mivel 
az ecsedi nagy tó лаге közelebb esett hozzá. Mikor deczember második 
felében javában méregette az épitendő csatorna helyét, a be nem 
íagyott zsombékos és cseretes lápok között úgy megrekedt, hogy majd-
nem odaveszett. „Az elmúlt napokban — írja Károlyinak decz. 26-án — 
majd utolsó veszedelemben megfagytam. Övig való jeges vízben beeste-
ledtem. Éjszakára nagynehezen, félholtan értem Ecsedbe 1" 

Amint fellábolt, megint munkához fogott s elkészité az uj csatorna 
tervét, Károlyira bízván, hogy a vármegye árka és Ecsed vára, vagy az 
Ilosvay-árka és a Nagytó közötti irány mellett döntsön.1) Az uj, 
3850 öl hosszú, 4 öl széles csatornától sokat várt Mezey. A ,,Humillima 
rélatio et opinio quoad deducendum lateralem canaUm ex territorio OJcöritó, 
a puncto Vármegye-Fluderje dictum per stagna versus Ar cem Ecsed" 
czimü leírásában összefoglalja mindazt, ami miatt a csatorna építése 
szükségessé vált. Az eddig ásott, de be nem fejezett főcsatorna — úgy-
mond — nem képes a vizet mind levezetni. Két csatorna segítségével 
ez könnyebben fog menni. Az uj csatorna nagyban meg fogja könnyí-
teni a Kraszna medrének ásását. Azonkívül nagy kiterjedésű földeket 
lehetne'vizmentessé tenni.2) Hogy a Szamos vize az épitendő csa-
tornán ne folyhasson a lápra, a beömlésnél erős kőtiltót kell építeni. 
A csatorna építése előtt a Szamos töltéseit meg. kell erősíteni s emelni, 
nehogy, mint eddig, a folytonos partszakadások veszélyeztessék a munka. 
sikerét.3) 

Károlyi Mezey tervét helyeselte, de a kivitel előtt fölülbíráltatta. 
S mivel a bírálók a legnagyobb elismeréssel szólottak az uj csatorna 
tervéről, kiadta a rendeletet a kivitelre.4) Eszerint az 1781. évben 
kettős munka várt a jobbágyokra : a régi főcsatorna tisztítása és az 
újonnan tervezettnek ásása. Daczára e kettős munkának, Mezey semmi-
féle segítséget sem kapott. Mindkét helyen maga volt kénytelen vezetni 
a munkát. 

Az 1781. év megint nem kedvezett a lápi munkának. Mint az előző, 

A szép kivitelű, színezett tervvázlat a Károlyi nemzetség levéltárában van. 
Ugyanott vannak a részletes kidolgozások is. MPlanum ideale lateralis canalis ex 
Holt Szamos a puncto Fluder nuncupato, per paludem versus Ecsediensem ducti". 

2) Ugyanott. 
3) E két dolgot többször sürgette Mezey, de a megye folyton késlekedett. 

A tiltó még 1784-ben sem volt készen. 
4) Ugyanott. „Deprompta humillima opinio quoad ducendum lateralem canalem 

ad Györtelek ex paludibus Ecsediensibus." A birálók voltak: Zimány, Oláh é§ 
Dudovits, 
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úgy ez is fölötte nedves volt. Tavaszkor, még az azelőtt száraz helye-
ket is viz borította ; aztán a víztől táplált buja növényzet mindent 
elborított. Mire munkához fogtak, a tavalyi ásás a Rózsamezön 500 öl 
kivételével benőtt kalákánnyal, lómentával s főleg sással, még pedig-oly 
sűrűn s erősen „hogy lefesteni nem lehet." A sás-benövés 1200 ölnyi 
darabon lehetetlenné tette a közlekedést. Nem is csoda ; mert hisz a 
télen több árvíz volt s az esőzés még a nyáron is tartott. Azonban, mig 
azelőtt ilyen esetekben 3—4 hétbe tartott, mig a viz apadni kezdett, 
most egy hét sem kellett hozzá, hogy eltakarodjék. Pedig a télen a 
falusiak is sok kárt tettek a csatornákban. A legnagyobb hidegben, mikor 
már nem őrizték azokat, átjárásokat készítettek rajtok, hogy szénájukat 
hazavihessék. A behányt földet aztán úgy hagyták. Lónyai meg, elron-
tatván 1779-ben régi malma, a Krasznába ömlő Ég vizén építtetett u j 
malmot. Ennek gátja teljesen megakadályozta a pályi és dobosi hatá-
rokban a vizek szivárodását és lefolyását. 

A sok esőzés és különféle akadályok miatt a tavaszkor csak 
keveset dolgoztak. A tulajdonkénem -munka csak őszkor kezdődött. 
Mezey szerint Szabolcsra 2700 öl ásatása és tisztítása várt a régi 
csatornában. Ha „az egész járások behajtatnak", négy hét alatt elvé-
gezhetik ezt, s hozzáláthatnak az uj csatorna ásásához. Augusztus 27-én 
Szatmármegye kezdte meg a munkát. Nagyon serényen dolgoztak, de 
amint mélyebbre ástak, felfakadt a viz. Hogy tehát nappal dolgozhas-
sanak, Mezey éjjel leeresztette a csatorna föltartott vizét. Szeptember 
10-én Szabolcs is munkába állott s mivel minden helység része ki volt 
jelölve, sietve igyekeztek azt elvégezni. A szeptember hó kedvezvén a 
munkának, gyorsan haladtak a tisztításban. 14-én már azt jelenti Mezey, 
hogy a régi csatorna tisztítása mellett „a Fluder árkának ásásával" 
800 ölnyire a lápba behatoltak, ahol 3 láb vastag sajtlápra akadtak, 
mely alatt 37-2 lábnyi viz volt. Ezután következik a zsombékos és 
cseretes láp. Szabolcsmegye a sárga Íineán és a Barnafás Krasznán 
dolgozik; de eddig naponkint csak 100 embert küldött s így késedel-
mezteti a munkát. Október hónapban Szatmármegye csupán az új 
csatorna ásatására egyszerre 4000 embert küldött, azonkívül az Ecsed 
mellett elrendelt, ásatásra 600—600-at felváltva. Szabolcs is hatszáz 
emberrel dolgoztatott. 

Az uj csatornát szintén úgy ásták, mint a régit. Először a nagy 

^ A munka megkezdése előtt, 1781. ápr. 20-án Mezey a „Humillima relatio 
et opinio intuitu siiscipiendi laboris in deducendum canalem Holt Szamos ad Nagy Tó" 
czimíi' jelentésében újra.. sürgette a . zsilipek építését a csatornákon és a Szamos 
töltéseinek megerősítését. 
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szárnyas ekével • megbontották a földet, aztán ásókkal és kapákkal ' 
folytatták. Naponkint 48 ökör kellett ,.jó tézslákkal s csikojtókkal." 
Október közepe felé Szabolcs részéről fogyott a munkások száma. 
Barkóczy főispán levele szerint a megye már 30,000 munkást adott s 
tovább már nem birja. Különben is kára van a megyének a lápi 
munkából ; mert a szatmári viz Szabolcsra szakad. Szabolcsban s nem 
Szatmárban kellett volna kezdeni a munkát.1) Szatmármegye azonban 
tovább is kitartott s még deczember hónapban is dolgozott. Ennek az 
emberfölötti munkának lehetett köszönni, hogy a viz sebesen folyt le a 
csatornákon s a legtöbb helyén szárazon lehetett járni. 

A mostani tisztítás — jelenti Szuhányi Károlyinak — hasznosabb 
mindennél, amit eddig tettek a lápon. Az örvendetes hírre Károlyi is 
megnézte, immár tizenhatodszor a lápi munkát. Örvendve látta a szép 
eredményt s megjutalmazván a munkásokat, további kitartásra buzdí-
totta őket s megígérte, hogy a következő évben ő is jelen lesz az ásatásnál. 

A tél beállván, a csatornákat folyton őriztették. Bár nagy hidegek 
voltak s a lápok mind megfagytak, a csatornák vize sebesen folyt. 
Február közepén a Szamos kilépett medréből s 760 ölre Ecsed felé 
torlódott. Néhány nap múlva azonhan kár nélkül visszafolyt medrébe, 
s újra befagyott. Márczius közepén beállván az olvadás, hirtelen áradni 
kezdett a víz. Mezeyt, aki egész télen a lápokon dolgozott, az áradat 
hirtelen ugy körül vette, hogy »lóháton úszva", csak nagy nehezen mene-
külhetett meg. 

A tavaszt, Szatmármegye lakói a szükséges szerszámok készíté-
sével töltötték. Kosarakat fontak, tekenőket faragtak, ásókat és kapákat 
készítettek. „Az láp tisztítása iránt — irja Szuhányi alispán — minden 
készületet megtettem és semmi fogyatkozás nem lesz az kívántató 
instrumentomok iránt. Mezey ur is jelen volt a rendeléstételen. Már 
csak alkalmatos időt kell várni."2) 

Ugyanott. 1781. okt. 10. Még egy hétig — irja Barkóczy szabolcsi főispán' — ad a 
megye 600 munkást : de aztán többet nem. Mezey mérnöknek táblázatos kimutatása 
szerint Szabolcsmegye 1780-ban csak egy hétig dolgozott s 8563 munkással 17689 nap-
számot teljesített. Elvégezett 3105 • ölnyi földmunkát, holott 5896V3-nvit kellett volna 
végeznie. 1781-ben már csak 900 munkást adott; ezek 7600 napszámot teljesítettek. 
Elvégeztek 840V-2 négyszögölet, holott 2533V3-ot kellett volna végezniük. A három év 
alatt, arnig Szabolcs is dolgozott 32416 napszámmal 5485Va • ölet végezett, a 
kiszabott 10,805V3 • öl helyett. 

2) Ugyanott. „Az 1782. évben véghez vinni szükséges lápi munka systematica 
deductiója az ököriíói határban levő Fluder-ároknak' rész szerint bővebb kitisztítá-
sára, rész szerint pedig megásására szükséges embereknek kirendeltetése." E rendelet 
egyelőre 13,500 munkás kivezetéséről intézkedik. A munkások 48 krajczárt kaptak 
•minden · ölnyi ásásért. 
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Mivel a munka megkezdését Károlyi szeptember 23-ára tűzte ki, 
Szuhányi már szept. 20-án az összes szerszámokat a lápra vitette. 
Egyúttal kiadta a- rendeletet, milyen számban s mikor kell a munká-
soknak kivonulniok. Mivel Szabolcsmegye megtagadta a kért segítséget, 
ezúttal már csak Szatmármegye dolgoztatott. . Hogy az igv felmerült 
fogyatkozást pótolják, Szatmármegye összes munkabíró emberét kiren-
delték ; számra nézve ez 40,675 napszámra rúgott. Minden munkásnak 
csak három napig kellett dolgoznia. így hát nem érezték meg annyira 
a munka terhét. Mindén 50 ember mellé egy biró vagy esküdt, minden 
100 mellé egy megyei katona s minden 1600 ember mellé egy szolga-
bíró volt rendelve. Azonkívül minden járásból egy ,,ordonanzkatona" 
küldetett Károlyi gróf mellé Győrtelekhez. A munkásoknak három napra 
való eledelt kellett magokkal hozniok. 

A czél, mely miatt ily rengeteg munkást rendeltek ki, a már 
emiitett u j oldalcsatorna teljes befejezése volt. Először a tavaly kiásott 
részt kellett mélyíteni, aztán a még hátralévő 1450 ölnyi vágatlan 
területet kiásni. Ez utóbbi rész a sombikos Egerestől az ecsedi Kraszna 
medréig ter jedt . l) Nem lévén hiány semmiben, a munka nagy erővel 
folyt. Ezúttal először használtak bivalyokat szántásra, föld és sár hordá-
sára, még pedig szép sikerrel. Éjjel, mikor szünetelt a munka, meg-
eresztették a lápot, hogy a viz a hig sárt és a libegő gazt a csator-
nából lemossa. E láperesztések oly jól sikerültek, hogy a csatornában 
két lábbal magasabban folyt a viz, mint a lápon, még pedig sebesen 
és nagy zúgással. 

Október 6-án már azt jelenti Szuhányi, hogy hat lovon poros 
uton hajtat ott, ahol még tavaly láp volt. „Már mostan Ecsed felé a 
sajtláp körül dolgoznak és reménylem, hogy ha az idő akadályt nem 
tészen, két hét múlva Ecsed várát megveszszük és éppen alája is belé-
megyünk. Már mind az falusiak, mind az földesurak veszekednek az 
lápért. A tavaly csinált alveusba bémenvén a víz, az lápról a nádat 
kiszárította ; feles szénát csináltak, kiki magáénak állítja, uzust azonban 
egy sem bizonyíthat. Már itten minden ember azt mondja, hogy halálos 
véteknél nagyobb volna ezen munkát félben hagyni." 

Október 18-án elkészültek a tavalyi ásás tisztításával és mélyíté-
sével s azonnal megkezdték a láp további nyitását a Rekettyés nevü 
helyen. Elérvén az. első Egerest, a második felé tartottak. Itt a munka 
fölötte veszedelmessé vált az „ölnyi mély lápi hig sár miatt." Hogy 
akadálytalanul dolgozhassanak, pallókat készítettek s azon jártak. A lápi 
sár alatt egy Ölnyire iszonyú sok, roppant vastag égerfatörzsekre találtak. 

!) Az ecsedi Kraszna medre alatt az Ecsed körül elterülő mocsarakat értették· 
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A régi idők őserdeinek utolsó maradványai voltak ezek. *) Minél mélyeb-
ben hatoltak a lápok rejtekébe, annál több akadályt kellett legyűrniök. 
Sár, viz, kemény cseret-, dög- és sajtláp váltakoztak egymással. A cseret-
és sajlápot kaszákkal és varjakkal dolgozták, többnyire egy öl mélyre. 
A sajtláp alatt másfél fontos potyka halakra is akadtak. 

Október második felében beállván a hideg, a nép megtagadta az 
engedelmességet s felesen szökött. Még az őket visszatartani akaró katoná-
kat is megtámadták. Mezey azonban pálinkát és bort osztatott ki köztük s 
ekkor megnyugodtak. Okt. 16-ától fogva nov. végéig még 20,800 munkás 
á l lo t ta mérnök rendelkezésére.2) Október 19-én végre jelenti Erős Imre 
szolgabíró, hogy Györtelek felől Ecsed irányában a láp egészén a 
kaszálókig, vagyis a sajtlápig fél van nyitva, amely nyitáson nagy 
sebességgel foly a viz a holt Szamosba. „Minden hizelkedés nélkül 
bátorkodom kegyelmes uram mondani — irja ugyanő Károlyinak — 
hogy ha valaki ezen munkát haszontalannak állítaná, elme nélkül 
szűkölködő emberek közé bízvást számláltathatik" !3) Október 26-án 
már csak 730 öl vágatlan láp volt hátra. De ez a darab többnyire sajt-
és cseretlápból állott, melynek vágása oly nehéz volt, hogy három nap 
alatt két öl szélességben alig tudtak 80 ölet elvégezni. „Az összeszövet-
kezett nádgyökerek vágásában törtek a kaszák" s majd megszakadták 
bele a szegény munkások.4) 

Bár az idő is rosszra fordult, fagyott és havazott, azért csak folytatták 
a vágást. A munkások száma azonban nagyon leapadt. November 8-án 
1600 ember helyett csak 110 dolgozott. A többiek élelmükkel együtt az 
erdőkbe szöktek, mert a ,,lápi munkát senimikép ki nem állhatják." A csekély 
munkaerő miatt az eredetileg tervezett négy öl szélesség helyett már 
csak két ölnyire vágatott Mezey, hogy a tél beállta előtt elkészüljön az 
egész csatorna. Az egy ölnyi mélységet azonban jobbára betartották; 
November 15-én a Kraszna medrétől már csak 80 ölnyire voltak. Négy 
nap alatt, rettentő hófúvások között ezt is elvégezték s november 19-én 
jelentette Mezey, hogy a c s a t o r n á n a k v á g a t á s a az Ecsedvára 
alatt levő Krasznáig „ s z e r e n c s é s e n m e g n y i t t a t o t t . " Tovább 

Kiss Ferencz szinfalusi ispán jelentései Károlyihoz. 1782. okt. és november 
hónapban. Ugyanott. . 

-) Szuhányi alispán jelentése 1782. okt. 19. 
3) Ugyanott. 
4) Ugyanott. Mezey levele. „Az hátralevő 730 ölekből álló vágatatlan láp 

többnyire sajt- és cseret-lápból áll; midkettőnek oly nehéz munkája vagyon, hogy 
három napig is két öles szélességgel alig tudhattunk 80 ölet elvégezni. A sajtlápnak 
7 és 8 schukos a vastagsága,· mégis azon alul is nagy égerfatörzsekre akadnak." 
Láp, 1782. okt. 27. 
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folytatni á"munkát tiszta lehetetlenség volt. A szélesítés az ú j vágáson 
tehát a jövö évre maradt . 1 ) 

Készen lévén az u j o l d a l c s a t o r n a , Mezey azonnal hajóra ült s 
végighajózott rajta. „Tavaszszal már — jelenti Károlyinak — nehezebb 
hajókkal is lehetséges lesz a navigátió Ecsedböl Györtelekre", onnét 
pedig a Tiszára egészen Szolnokig. Az uj csatornán sebesen kotródott 
a láp vize a holt Szamosba. Nagy területek egészen kiszáradtak s a 
belső Egeresen felül bejártak a szekerek a munkások után. A nád ez 
évben az egész lápon alig tudott felényi magasságra megnőni, mint 
azelőtt. Világos jele ez a láp száradásának.2) Mivel az idő rövidsége 
miatt a holt Szamosnál nem készült el a zsilip, attól tartottak, hogy 
áradás esetén a Szamos vize az uj csatornán át feltorlódik egészen 
Ecsedig. Ez azonban nem történt meg. 

Oláh András Károlyi rendeletére márczius 3-án, amikor legnagyobb 
volt a Szamos vízállása, Ecseden hajóra ült s a csalornán Győrtelekig 
evezett. Mind a csatornában, mind mellette lápi vizet talált. A lápi viz 
tiszta, á Szamos árja ellenben inkább iszap, mint viz lévén, könnvü volt 
a kettőt megkülönböztetni. A Szamos árja mindössze csak mintegy 
100 ölnyire hatolt bele a csatornába.3) Márczius 10-én Mezey is 
végighajózván a csatornán, Ecsedröl egy óra alatt Győrtelekre é r t ; 
visszafelé azonban a víz sebes folyása miatt 41/2 óráig tartott az i.it 
erős evezés mellett.4) A tavaszi áradások elmultával a láp nagy része 
járhatóvá lett. A jobbágyok a nád és sás kiirtása után rengeteg terü-
letét tettek kaszálóvá s régi, víztől borított földeiket újra bevetették. 

Az aratás és kaszálás ' szerencsésen megesvén, szeptember else-
jére újra a lápi munkára vezették a jobbágyokat. Ezúttal csak 600—600 
dolgozott egyszerre. Ennyi is elégnek látszott arra, hogy végre a györ-
teleki-ecsedi csatornát befejezzék. A' szeptemberben beállott esőzések 
azonban fölötte hátráltatták a' munkát. Hogy tehát a láptisztitó emberek 
dolgozhassanak, ácsokat kellett hozatni pallók, („parlók") csinálására ; 

• Ugyanott. Ha az idő engedte volna, irja Mezey, az újonnan ásott -részt is 
szélesítették volna, de az idő miatt a munkát nem lehet folytatni. Ecsed, nov. 20. 1782. 

-') Rátóti Nagy Ferencz szolgabíró igv ir Károlyinak : Az lápon levő árkot 
'messzire szárazon bejártam, melyből is már most az láp mellett levő helységek, — az 
melyre ez öltőbeli ember nem emlékezik, — olyas helyeken szárazon sok számú bog. 
lyákat csináltak, de legkiváltképen Győrtelek, Kocsord . és Tu nyög kimondhatatlan 
hasznokat tapasztalják, úgy annyira, hogy ottan levő lakosok az láp elpusztításává] 
szárazon maradt helyekért veszekedésekre fakadtanak" stb. Ugyanott. 

3) Ugyanott. 
4) Ugyanott. Mezey a lápi jelentések mellett, már a földek fölméréséről is 

tudósítja Károlyit. Mikor ugyanis ráért, több község, határát f ö lmér te - s földeiket 
kijelölte. 
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azonkívül a munkások, számát is szaporítani kellett. A csatorna tisztí-
tásánál ez alkalommal használták először Konrád ácsmester saját 
találmányú „mozgó tiltó„-ydt. A tiltót minden délben megnyitották, hogy 
a raj ta fekvő víz meg ne rontsa, s hogy a lefutó ár a .maga erejével 
kimossa a csatorna ágyát. November elején a nagy vigyázat daczára a 
tiltóval majd hogy komoly baj nem esett. A 'sajtláp átvágásánál 
ugyanis, oly tömeg viz rontott a munkásokra, hogy a tiltót darabokra 
szaggatta, a csatornában levő gyökereket föltépte és széthordta, a sár-
ból összegyűlt szigetkéket elsöpörte, s haragos, sebes folyással rohant 
lefelé. „Ehhez hasonlót — irja Kiss Ferencz Károlyinak — senki a 
lápon nem láthatott" ! J) Szerencsére, a munkásoknak, egy kis -hideg 
fürdőn kivül egyéb bajuk nem esett. A lerohanó viz meg ugy kitisztí-
totta a csatornát, hogy ezer és ezer ember munkája, lön megkímélve, 
íme ilyen eredménye volt az uj csatorna összeköttetésének az Ecsedvára 
mellett elterülő mocsárral, vagyis az ottani Kraszna-mederrel. 

Az összeköttetés után oly. rohamosan folyt a mocsár vize a holt 
Szamosba, hogy az egészen megtelt s .a szomszéd füzeseket elöntötte, 
holott a Szamosnak igazi folyásán annyira csekély volt akkor a viz, 
hogy gyalog emberek jártak át rajta. Maga az ecsedi Nagytó is meg-
érezte az uj csatorna teljes működését, mert 48 óra alatt 4 hüvelynyit 
apadt. Szóval mindenütt a legjobb eredmény kisérte a csatorna meg-
nyitását. 2) 

Oláh András ezidőtájt (novemb. 14.) megjárván az egész lápot 
„Diarium Itinerarium"-jában azt irja, hogy a kaplonyi lápon keresztül 
kocsin ment a Krasznáig. Annyira kiszáradt a láp, hogy egy ital vizet 
sem talált sehol. Leszállván a szekérről, gyalog járta meg a Rózsamező 
nevű lápot, Láncz szigetjét és Károlyi Mihály szigetjét. Mindenütt 
szénaboglyákat látott·; mert a lakosok a nádat töréssel és égetéssel 
kipusztítván, legelőket csináltak. A bagosi és ujfalusi lápot is gyalog 
járta meg; „hancsokokkal van t e l i— úgymond — és sivatag száraz nád-
dal." Kis-Majthényból Ecsedig hajón ment, nagyobbrészt sárban és 
épelyben. Ecsednél a víz két lábnyit apadt. Folytatván útját a főcsatornán, 
a csaholyi tóig ért. Itt már alig tudott átvergődni a tóban nőtt ren-
geteg kalákány miatt. Ez a tó is egy lábnyit apadt. Nagy ' nehezén 
eljutott még Sándorig, de a csatornában felverődött kalákány és sás 
miatt hajóval már nem lehetett tovább menni. A sárga lineában alig 3 
hüvelynyi viz folyt. Az egész uton — irja Becsky — egy embert se 
talált, aki a lecsapolást ne áldotta volna. A győrteleki kanális a láp 

Ugyanott 1783. nov. 7. Károlyi grófhoz. 
2) Ugyanott Szuhányi alispán levele Károlyihoz 1783. nov. 7.. 
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felső részéről már mind lehozta a vizet. A kaplonyi, domahidi, bagosi 
és ujfalusi lápok teljesen szárazak, holott ezeken, a legnagyobb száraz-
ság idején is három lábnyi viz volt.x) Épp ily örvendetes hírekkel 
szolgált Mezey mérnök is. Az ököritói, matolcsi és más helységek lakói 
már gyalogszerrel járnak a károlyi vásárokra. A cseretlápok alól 
kifolyván a viz, összeragadtak a fenékkel. Az áradat többé nem 
emeli föl.2) 

. Bár mindenki látta, mily szép haszonnal és eredménynyel működik 
az uj csatorna, mégis akadtak olyanok, kik mitsem törődvén a közjóval 
a maguk csekély hasznáért készek lettek volna tönkretenni ezrek munkájút 
és reményét. Az uj csatornán még nem készültek el a szükséges 
hidak. A vármegye, költség-hiányában, a Mezey részéről sürgetett' zsilipet 
sem készítette el a holt Szamosnál, az uj csatorna beömlésénél. Egyes 
földesurak, hogy néhány szekér szénát hazaszállíthassanak, ugy segí-
tettek magukon, hogy a csatornát behányatták földdel. Szekereik így 
aztán átjárhattak ugyan, de a víz lefolyása teljesen meg volt akasztva. 
Mezey nem vehette észre e gonosz és esztelen dolgot. Ö ugyanis 
1784. január 22-én tette meg utolsó útját a lápon, aztán hivatalos 
kötelessége máshová szólította. Károlyi is, csak a fenyegetett falvak 
följelentéséből tudta meg a dolgot. Tvukod, Domahida, Kaplony, 
Börvely, Porcsalma, Pályi, Rápolt, Ököritó és Győrtelek lakói ugyanis 
együttes folyamodványt nyújtottak be a grófhoz s elmondták, hogy az 
a csatorna, melyet Ököriton- felül, a Túzoknyomás nevü földön, az 
ecsedi réten és a nagy lápságon ástak, annyira levitte a lápok vizét 
a holt Szamosba, hogy szántóföldeik és kaszálóik, melyek régóta víz 
alatt feküdtek, ismét használhatóvá lettek. Most azonban „privatum 
commodum kedviért" a csatornát betöltötték s a Tisza, Szamos és 
Kraszna árja kiöntvén, rétjeiket és szántóföldeiket megfeküdte, sőt 
— nem lévén lefolyása — a falvak utczáiba is feltólódott s szüntelenül 
.ott ^quartélozik az élni akaró emberek romlására és végső pusztulására". 
Kérik tehát Károlyit, engedje meg, parancsolja nekik meg, hogy a 
csatornát újra megnyissák s míglen a megye „a derék, erős zselépet, 

.kalodát, tiltót s· reguláris hidat felállíthatja", ők csinálhassanak valamely 
hidaeskát. Ha a csatorna újra megnyílik „ezer s meg ezer boglyákat 
termő sok rétek s szántóföldek fognak felszabadulni; másként az 
Kasod és Kocsord nagy sárjainak és vizeinek impractibilis járhatása 
miatt, valamint aréstomban lenni és az jövést-menést s kereskedést 

^ U g y a n o t t . 
2) Ugyanott. 1783. decz. 15. 
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elmulatni s aképpen éhezni kénytelenittelünk, úgy lábas jószágot sem 
tarthatunk és helységestül s hai árastul végképpen el is pusztulunk" l1) 

Mezey visszatérvén a lápra, azonnal eltávolíttatta a csatornából 
a behányt ' földet és gazt. Szükség is volt erre, mert a roppant nagy 
.téli hó olvadásával hihetetlen víztömegeket hoztak a folyók a hegyek-
ből.2) S mivel a holt Szamosnál még mindig nem készült el a zsilip, 
s a partokat még mindég nem erősítették meg, a viz egyenesen a 
lápra rohant. Márczius 12-én már oly magasra hágott a viz, hogy 
Ecseden a kálvinista oratóriumnak ajtajáig ért. De ezzel aztán vége is 
szakadt az áradásnak. Beáiiván a Szamos apadása, a győrteleki csatornán 
oly sebesen folyt le a viz, hogy a lápot vizsgálók hajóját elragadta. 
A csatornán hat helyen oly hatalmas lápkutak buzogtak, hogy a köze-
ledő hajót félrelökték.3) A roppant árvizek gyorsan· leszaladtak a 
lápokról. Posványos tók sehol sem képződtek. À lakosok dicsekedve 
emlegették Mezeynek, hogy a viz még sohasem folyt le ily hamar. 
A nagy áradatnak annyiban haszna is volt, hogy a csatornákat kitisztí-
totta s a sebesen folyó viz nem engedte a kalákány és sás kép-
ződését. ' 

Mezey e közben elkészité az 1781. év munkálatainak tervét s 
benyujtá azt a vármegyének. A végzendő munka legnagyobb részét a 
győrteleki' csatorna, szélesítése és mélyítése képezte. A munka végre-
hajtásánál azonban ő maga már nem lehetett jelen. Szatmármegye 
ugyanis megválasztotta őt mérnökének s mint ilyent a helytartótanács 
1784. július 19 én a Tisza szabályozásához rendelte.4) 

A lápi munka szeptember 19.-én kezdődött. Szuhányi alispán 
egyelőre 8000 ember kirendeléséről gondoskodott.5) Valamennyi munkás 
3—3 napra való élelemmel ellátva jelent meg. A holt Szamosnál 
kezdték az ásást 1550-en s megadták a csatornának az „illendő" 
mélységet. A következő hétre a megye már 2000 munkást rendelt ki. 
Egyes földesurak azonban már nem engedték el jobbágyaikat. „Cseh 
Ferencz uram — irja Meszlényi István, Mezey helyettese — a maga 
embereit nem bocsátotta, söt pálcza büntetés alatt megtiltotta, hogy 
egyse merészeljen a lápra jönni" ! Azonban hiábavaló . volt ez erő-

i) Ugyanott. A jélzelt falvak folyamodványa Károlyi grófhoz. . -
2) Mezey már február 6-án megírta Károlyinak, hogy „ezen iszonyú havaknak 

olvadása nagy árvizet fog okozni." 
3) Dudovics jelentése Károlyihoz 1784. márcz. 12. 
4) 1784. júi. 19. a helytartótanács Szatmármegyéhez. Intim. Nr. 16,210. 

Másolatban a Károlyi nemzetség levéltárában. 
δ) Ugyanott : Dispositiones circa expurgationem . Iacus Ecsediensis anno 

1784. factae. 
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szakoskodás, mert a jobbágyok saját érdekükben Önkényt eljöttek s 
szívesen dolgoztak.*) Az idő is kedvezett a munkának, a lápon min-
denütt - szárazon lehetett járni. Még az ecsedi vár árkaiból is leszivár-
gó tt a viz, sőt a lápon levő kutak és kenderáztatók is kiszáradtak. 

Szeptember vége felé már nagyon érezték Mezey távollétét. 
A vármegye tisztei nem ismerték a lápot; még kevésbbé értettek a 
munka vezetéséhez. A sok helytelen intézkedés aztán a munkát is 
lassította. A vármegye rendeleteit meg egyes földbirtokosok igyekeztek 
megakadályozni.. Teleki gróf, Cseh Ferencz, Becsky György és Becsky 
Antal nemcsak saját jobbágyaikat nem bocsátották a lápra, hanem 
megjárták a falvakat s fölizgatták a népet, ahol csak lehetett.2) 
Mindamellett szeptember 24-ére mégis elkészültek a győrteleki csatorna 
kiszélesítésével. Az eredmény tehát az volt, hogy a csatornát még ahol 
legkeskenyebb volt is 3V2 ölnyi szélességre ásták. A mélyítésben 
élőföldet, azaz kék agyagot csak az ecsedi kaszálókig találtak, azonfölíil 
csupán lápot. 

Október elsején visszajött néhány napra Mezey s megvizsgálván 
az eddig végzett munkát, Meszlényinek s Kiss Ferencznek, mint az ő 
helyetteseinek' azt az utasítást . adta, hogy hideg időben folytassák a 
szélesítést, melegebb napokon meg a mélyítéssel iparkodjanak. Október 
15-én Ungmegye. administrátora Révay Simon báró megvizsgálta az 
egész lápi munkát. Fölötte hasznosnak és sikerültnek találta azt. 
Csupán a csatornák, további szélesítését mondotta kívánatosnak. Távo-
zásakor megígérte Szuhányi alispánnak, hogy a többi megyéket, is 
rábírja a segélyadásra. S ha nem volnának hajlandók munkásokat adni, 
ö felsége előtt fog reprezentálni..3) 

Befejeztetvén okt. 14.-én az 1784-i lápi munka, Mezey a követ-
kezőkben számolt el az eredménynyel. 1. Az ecsedi vár alatt lévő árok 
és az a körül fekvő viz, melyet közönségesen ecsedi Krasznának 
neveznek, annyira leapadt, hogy a várnak környékén, levő viz merő 
sárból áll. Éppen csak annyi víz maradt a vár Krasznájában, mintha 
köröskörül hajóval húztak volna egy hajónyomot a sár közepén. 2. A vár 
.alatt tavaly elhelyezett vízmérőn világosan látszik, hogy okt. 14-étől, 
mikor a lápi munka az idén végződött, egészen november 7-éig 2 
lábot és 9 hüvelyt apadt a víz az ecsedi vár körül. 3. Mivel a győr-
teleki csatorna már mélyebbre van ásva, mint a régi főcsatorna, a 

Ugyanott Mezey jelentése 1784. szept. 
. -2) Berzeviczy levele Károlyihoz 1784. szept. 24-én. Azt is megírja, hogy a 

megye még mindig nem készítette el a zsilipet s igy a künt lévő 800 ember nem 
dolgozhat rendesen. 

3) Szuhányi Károlyihoz 1784. okt. 15. 



Ñ'agyíó vize is visszafelé kèzd folyni a győrteleki csatornába. 4. A 
Börvely felül ásott kanálison, mióta az Ecsed körül lévő vizek lejjebb: 
szálltak, oly nagy ugrással jön a viz, hogy a maszlagos és posványos 
Krásznának elmaradott sárját kétfelé vágta és minden gátoltatás nélkül 
a maga ereit a győrteleki csatornára indította. 5. Az ökoritói és "győr-
teleki sertések már nemcsak a lápon, hanem a vár bástyáin is járnak, 
s a puszta vár. körül lévő répa- és petrezselyemföldeket mind feltúrták, 
s az ecsedieknek jelentékeny kárt okoztak. 

Az 1784. évben végrehajtott munkával véget ért a láp tisztítása 
es eresztése. A munka távolról sem volt még befejezve; mert hisz 
Mezey tervei szerint a lápi vizektől visszahódított területeket a Szamos 
és Tisza folyók töltéseinek megerősítésével lehetett csak biztosítani, 
aztán az elkészült csatornákat is bővíteni, fejleszteni és szaporítani 
kellett volna, azonban egyesek kapzsisága, irigysége és gyülölsége 
Károlyi iránt, megakadályozta a további munkálatokat. 

Károlyi Antal gróf megnyervén a donationális levelet az ecsedi 
uradalomra, tömérdek pört volt -kénytelen folytatni az elidegenített 
birtokrészek miatt. Már ezek a pörök is igen sok ellenséget szereztek 
neki a birtokos osztályban. Az ecsedi láp lecsapolásával nyert terüle* 
tekre erősen számított a szatmármegyei földbirtokos-osztály, s mikor 
Károlyi kijelenté, hogy -a szárazra vált földeket a „publikumK-nak 
szánta, hallani sem akartak többé a további munkálatokról. 

Ezek a viszonyok érthetővé teszik ama mozgalmat, mely 1785-; 
ben Károlyi és a lápi munkák ellen megindult. Akik e mozgalmat, 
jobban mondva, a hajszát megindították és szították, a névtelenség 
köpenyegébe burkolóztak. Tavaszkor saját tisztjei értesítették őt, hogy 
némely földesurak a lápi munka miatt vádat akarnak ellene indítani a 
helytartótanács előtt. Mondanunk sem kell, hogy Károlyit méltán, mód 
nélkül bántotta a följelentés. 

Október első napjaiban megérkezett a felülvizsgálatra kiküldött. 
kommiszárius a lápi munkák megvizsgálására. A vizsgálat egészen 
máskép folvt le, mint ahogy várták. A kommiszárius ugyanis hajóra 
sem ült, a lápot sem járta be, hanem csak az ecsedi várból nézett 
széjjel. Aztán előkérte Mezey terveit, s azokat hosszasan tanulmányozta 
s a kétséges dolgok felől magyarázatot adatott magának. A vizsgálatnak 
pedig az lett a vége, hogy a kommiszárius Mezey térképeit és terveit 

Somogyi levele Károlyihoz. 1777. okt. 19. Bécs. Somogyi elmondja, hogy 
sokáig beszélgetett Szájbely püspök ő excellentiával a lápról. A püspök azt hitte, 
hogy a kiszorított földeket Károlyi maga számára akarja megtartani s nagyon csodál-
kozott, mikor meghallotta, hogy Károlyi nem a maga, hanem a közjó javára dolgoztat. 

Gazclasrigloitcnelmi Szemle 1899. 3 
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dicséretekkel halmozta el s megígérte, hogy ö felségének is be fogja 
azokat mutatni. A lápi munkát is hasznosnak mondotta, sőt kívánta, 
hogy azt mentül nagyobb tökéletességre vigyék. 

Ez utóbbiból azonban nem lett semmi. 1785-ben véget ért Károlyi-
nak, mint királyi biztosnak kiküldetése s ő levette gondját a lápról, 
amely több keserűséget okozott neki, mint örömöt. Olyan ember meg 
nem. akadt, aki örökébe lépett volna. Mezeynek rengeteg munkájára s 
valóban szép és elismerésre méltó terveire ezzel ki volt mondva az 
ítélet. Pedig a fáradhatlan s nagy tehetségű férfiú, aki a magyar 
mérnöki tudomány egyik legkimagaslóbb, de eddig alig ismert alakja 
volt, még 1785-ben is nagy terveken dolgozott. Elkészítette a Tisza 
delineátióját Tisza-Ujlaktól Vásáros-Náményig s ahhoz a helytartó-
tanács felszólítására oly projectumot csatolt mely mind a Szamos 
szabályozását, mind az ecsedi láp teljes kiszorítását végképpen meg-
határozza. A nagy terveket el is készítette. Sajnos, nem volt aki azokat 
végrehajtsa. Munkában kifáradva, elkeseredve és senkitől sem méltá-
nyolva, végre is félretette műszereit. 1785-ben már elbocsátását kérte 
Károlyitól. A gróf tisztei örültek, hogy annyi évi fáradozásáért mit 
sem kér és sietve ajánlották Károlyinak, hogy fogadja el lemondását. 2) 
Ez meg is történt. 

A lápon, az ö távozása után. lassankint megint a régi világ kapott 
lábra. Kiki azt csinálhatott ott, amit akart. A csatornák eliszaposodtak, 
partjaik bedőltek s a nád, sás és kalákány átvette megint birodalmát. 

. Most, több mint egy század után, hogy a láp már megszűnt láp . 
lenni s a kövér televény földet eke túrja, újra felelevenült annak emléke, 
aki először kisérlette meg a láp kiszárítását. Ami teljesen sikerülhetett 
ma, az nem sikerült Mezeynek. De nem az ö tudományán és tervei 
fogyatékosságán mult, hogy teljes eredményt nem ért el. A ma felhasz-
nált tervek s vízrajzok fényesen igazolják, hogy Mezey teljes tudatában 
volt nehéz feladatának és egészen helyes eljárást követett. Arról 
persze nem tehetett, hogy hiányzott a pénz és az erö tervei teljes keresztül-
vitelére. 

Szuhányi levele Károlyihoz · 1785. okt. 10. 
2) Somogyi levele Károlyihoz : „Mezey instantiája, hogy Excellentiád suspen-

dálja, felette jól esik, ita пес ille offenditur, пес juribus domjnalibus praejudicatur, de 
his enim feci provisionem." 1785. máj. 2. 


